



# Baleares

ORGANO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J.O.N.S.

REDACCION: DANÚS, 2  
Redacción, 2.078  
Teléfonos: Administración, 1.745

Palma de Mallorca, Martes 19 Enero de 1943

AÑO V — NUMERO 997  
PRECIO: 25 CENTIMOS  
Suscripción mensual: 5 pesetas

## Ha continuado sus tareas el Consejo Nacional de la S.F.

Santiago de Compostela. — En la mañana de hoy ha continuado sus trabajos el VII Consejo Nacional de la Sección Femenina en el histórico Colegio de Fonseca. Después de izar banderas las camaradas se reunieron en el salón para dar comienzo a la primera sesión del día que corresponde a los Servicios de Prensa y Propaganda. La Regidora Central lee en primer lugar la calificación obtenida por las provincias de cada uno de los departamentos que constituyen los servicios de Prensa y Propaganda, es decir, prensa, ediciones, radiodifusión, cinematografía, plástica y actos públicos. Da diversas consignas a las Delegadas Provinciales con respecto a las modificaciones y mejoras que deben producirse en el servicio durante el curso del año que comienza; señala muy especialmente la necesidad de mantener estrechísimo contacto con los pueblos que son el nervio de España y los que hay que atender y orientar constantemente y minuciosamente para conseguir la máxima eficacia. La Auxiliar central del Servicio da después diversas explicaciones referentes a la recogida del papel usado, tarea importantísima para recuperar en esta materia prima en cuanto se refiere a la economía nacional y es la que se ha obtenido durante el año pasado y en el anterior un resultado extraordinario. A continuación da a conocer diversas normas referentes a la organización de actos públicos en provincias. Por último la Directora del Semanario «Medina» y la Secretaria de la Revista «Y» dan cuenta de los resultados obtenidos en estas publicaciones en el año anterior, dando también a todas las camaradas asistentes al Consejo, normas precisas para intensificar y mejorar su venta en el próximo año. En esta sesión matinal ha dado una lección sobre colaboración de la Sección Femenina y el Instituto Nacional de Colonización el camarada Angel Zorrilla, Director de dicho Instituto. Después de explicar el concepto de colonización, en su aspecto más amplio y definido, más estrecho de la colonización, el sentido que esta palabra toma dentro de la ideología de la Falange. Este sentido especial lo adquiere por el concepto de propie-

dad territorial definida por José Antonio, que comparándola con diversas características con el vínculo matrimonial en distintas religiones y países que han venido definiéndola como lazo indisoluble entre los hombres a través del amor. A continuación expone las leyes que el Instituto Nacional de Colonización ha de decretar y los trabajos que se vienen realizando

## Gran actividad en los astilleros de Ferrol del Caudillo

### Serán botados en breve cinco remolcadores

El Ferrol del Caudillo. — El próximo viernes será lanzado en estos astilleros uno de los tres re-

## El Jefe del E. M. del Ejército, en Guadalajara

Guadalajara. — Ha llegado a esta capital el Jefe del Estado Mayor del Ejército, General García Valiño, acompañado del Director General de Enseñanza Militar, General Martín Alonso; Director General de Industria y Material, General Izquierdo Crosella; Director General de Fortificaciones y Obras, General Rodríguez y otras autoridades militares. Visitó detenidamente los talleres del Centro Técnico de Ingeniería y la Academia de Ingeniería, regresando seguidamente a Madrid. — Cifra.

para cumplir estos preceptos. Explica la constitución de dicho Instituto en sus diferentes secciones y se extiende en consideraciones sobre la colaboración iniciada entre el Instituto y la Sección Femenina. La lección del camarada Zorrilla que ha revestido gran interés, ha sido seguida muy atentamente por las camaradas asistentes al Consejo. Por la tarde continuará la sesión. — Cifra.

molcadores que se construyen para el servicio del Estado. Los botaduras de otros dos se verificarán los días 4 y 22 del próximo febrero. — Cifra.

El Ferrol del Caudillo. — El vapor «Antonio», que se dedicaba a faenas pesqueras se ha hundido a causa de temporal según noticias que llegan a esta base naval. La tripulación ha logrado salvarse. — Cifra.

Barcelona. — Entró en el puerto el vapor «Mar Rojo» que trajo de Pernambuco 16.000 balas de algodón. — Cifra.

## La Medalla de la "VIEJA GUARDIA" a 64 camaradas de Galicia

## Fué impuesta en La Coruña por el Vicesecretario General del Movimiento

La Coruña. — El Vicesecretario General del Movimiento camarada Mora Figueroa, ha impuesto en el salón de actos de la Casa de la Falange, la Medalla de la Vieja Guardia a un grupo de 64 falangistas. Con el camarada Mora Figueroa, presidieron el Capitán General de la VIII Región; Gobernador Civil y Jefe Provincial del Movimiento; Gobernador Militar; Presidentes de la Diputación y de la Audiencia y el Comandante de Marina. Asistieron también los Cónsules de Alemania e Italia, el Ayuntamiento en Corporación y otras autoridades y jerarquías. Centurias de las Falanges Juveniles de Franco daban guardia de honor. Sobre un fondo de banderas con los colores nacionales y del Movimiento figuraban un Crucifijo y los retratos del Caudillo y José Antonio. El Vicesecretario del Movimiento abrió el acto con la lectura del Decreto de creación de la Medalla de la Vieja Guardia, y después el camarada Mora Figueroa impuso la primera medalla al camarada Salas Pombo, Jefe Provincial y Consejero Nacional, seguidamente impuso las medallas a los camaradas que, visiblemente

emocionados, saludaban brazo en alto. Terminó el acto cantándose el «Cara al Sol», dando el camarada Mora Figueroa los gritos regimentarios. Finalizado el acto, el Vicesecretario General conversó con todos los camaradas a quienes había impuesto la preciada condecoración. El camarada Mora Figueroa emprendió esta tarde el viaje de regreso a Madrid, siendo despedido por el Jefe Provincial, autoridades y jerarquías. — Cifra.

## Casey, Ministro británico en Extremo Oriente, ha regresado de su viaje a los EE. UU. e Inglaterra

### Después de entrevistarse con Churchill y Roosevelt

## FERNANDEZ CUESTA visita la tumba de JOSE ANTONIO

San Lorenzo de El Escorial. — El camarada Raimundo Fernández Cuesta, miembro de la Junta Política y Embajador de España en Italia, llegó esta mañana para rezar una oración ante la tumba del Fundador de la Falange. Le acompañaban el Ministro de Agricultura camarada Miguel Primo de Rivera y otras jerarquías. Fue recibido en la puerta del templo por el Alcalde y Jefe Local de la Falange, el teniente del Batallón ciclista, don Joaquín Salgado, en representación del Comandante Militar de la Plaza y todos los Delegados de Servicios y jerarquías locales. Ante la tumba de José Antonio daba guardia de honor una centuria de montañeros. El camarada Fernández Cuesta ofreció una corona de laurel y empezó un Padrenuestro que fué seguido por todos los asistentes. — Cifra.

## La R. A. F. bombardeó Berlín

Berlin. — La aviación inglesa — declaran los círculos oficiales de esta capital — en su bombardeo de Berlín, después de un largo intervalo, ha dejado caer sus bombas explosivas e incendiarias en su mayor parte en barrios habitados de esta población. También fué alcanzado el hospital de San Urbano y un salón de espectáculos cuya techumbre se incendió pero los espectadores salieron a tiempo para que no hubiera víctimas entre ellos. El número de personas muertas que se cree sea más elevado por no haberse terminado aún las operaciones de desescombros, se eleva hasta ahora a 50 y e. de heridos a 150. Dos aviones británicos — señalan los mismos centros — fueron derribados. — Efe.

## Por iniciativa del CAUDILLO es ampliado el Museo del Prado

### Entre las últimas adquisiciones figura un Murillo comprado en Mallorca

Barcelona. — El académico director del Museo del Prado de Madrid don Fernando Alvarez de Sotomayor, ha manifestado a un redactor de la Agencia «Cifra» que su viaje tiene por objeto realzar el retrato del ex Presidente de la Cámara Oficial de Industria señor Oliva. Ha visitado al señor Salas, Comisario del Museo barcelonés habiendo tratado de la colaboración existente entre los Museos del Prado y Bellas Artes de Montjuich, que serán en adelante intensificados en beneficio de los centros culturales. Al hablar sobre el Museo del Prado, ha manifestado el señor Alvarez de Sotomayor que como consecuencia de la última visita del Caudillo y a iniciativa de Su Excelencia, se llevará a cabo su ampliación cuando el Gobierno lo determine conforme a los proyectos redactados por el arquitecto del Museo don Pedro Mu-

guruza Otaño, Director General de Arquitectura. Los proyectos han sido examinados detenidamente por el Caudillo, por los que demostró gran interés y consisten en el edificio de una galería exenta con el propósito de no desnaturalizar la obra verdaderamente maravillosa de Villanueva. Probablemente en dicha galería se instalará en su día el Museo Goya, que comprenderá varios centenares de pinturas y dibujos del gran artista que se poseen. El Museo sigue creciendo y además del Donativo Bambo ha ingresado el famoso lienzo de Murillo «El Judío», comprado en Palma de Mallorca, uno de los más importantes, en la opinión de un pintor hasta ahora no conocido y muy digno de figurar en nuestro gran Museo, el famoso San Pedro y San Pablo del Greco, Convento Encarnación otro Greco en vías de adquisición. — Cifra.

## Londres fué bombardeado repetidamente

### Bombas explosivas e incendiarias cayeron en los barrios del Oeste y Suroeste del gran recodo del Támesis

### Oficialmente se comunica en la capital británica que 24 bombarderos no regresaron de su incursión sobre Berlín

Berlin. — Londres ha sido atacada de nuevo esta mañana por importantes contingentes de la aviación alemana. Fueron arrojadas bombas explosivas e incendiarias, que causaron importantes destrucciones. Dos aviones alemanes no han regresado de esta operación. — Efe. Londres. — En la región londinense fué dada la señal de alarma. Nuevamente esta mañana. El fuego de barrera fué tan violento como en la alarma anterior de ayer noche. Londres sufrió, pues, dos alarmas en el curso de la noche. — Efe.

que anteriormente habían atacado la capital inglesa. Añade que principalmente fueron alcanzados los barrios situados al este y suroeste del gran recodo del Támesis. Fueron empleadas unas nuevas bombas incendiarias que tienen también efectos explosivos. Las baterías antiaéreas enemigas abrieron un intenso fuego de defensa. El cronista de guerra termina diciendo que solamente muy pocos aviones alemanes no regresaron a sus bases. — Efe.

Berlin. — Veinticuatro aviones británicos han sido derribados ayer durante una incursión sobre Alemania. Cuatro de ellos fueron cerrados sobre el litoral de los países ocupados del Oeste y los otros 20 eran casi todos bombarderos cuatrimotores. — Efe.

Londres. — Un obús antiaéreo disparado anoche durante el ataque a Londres de la aviación alemana, cayó en el jardín del Palacio de Buckingham y deshizo una sección de terreno sembrada de coles de Bruselas. — Efe.

Berlin. — La Prensa alemana pone de relieve la disciplina y calma de que dió pruebas la población berlinesa durante el ataque aéreo británico y destaca la rápida y eficaz intervención de los servicios de defensa y policía y de otros organismos del Estado. Todos los periódicos están de acuerdo en que las incursiones de la aviación inglesa no lograrán minar el espíritu de resistencia del pueblo germano. — Efe.

Berlin. — La Prensa alemana pone de relieve la disciplina y calma de que dió pruebas la población berlinesa durante el ataque aéreo británico y destaca la rápida y eficaz intervención de los servicios de defensa y policía y de otros organismos del Estado. Todos los periódicos están de acuerdo en que las incursiones de la aviación inglesa no lograrán minar el espíritu de resistencia del pueblo germano. — Efe.

## La reunión del Consejo Superior del Ejército

### Ha continuado bajo la presidencia del Ministro del Ejército

Madrid. — Bajo la presidencia del Ministro del Ejército, General Asensio, ha continuado hoy la reunión del Consejo Superior del Ejército. — Cifra.

## El Soviet Supremo ha creado los cargos de Mariscales del Aire, de la Artillería y de Carros

### Se interpreta como una nueva concesión al Ejército rojo actua mente muy descontento

Estocmo. — El Soviet Supremo ha creado los cargos de Mariscales del Aire, de la Artillería y de Carros de combate que serán los más altos grados de las fuerzas armadas soviéticas, según noticias procedentes de Moscú. Todavía no han sido designados

los generales que ocuparán los nuevos puestos. A juicio de los medios militares de la capital turca, esta medida es una nueva concesión al Ejército rojo, en la actualidad más descontento. — Efe.

## Encuentro en alta mar



La tripulación de dos submarinos alemanes que se han encontrado en alta mar en los primeros días del año, se felicitan efusivamente

## Lanchas de asalto de la Marina Real Italiana forzaron la entrada del puerto de Argel

### Hundiendo a tres grandes mercantes y averiando a un crucero

Roma. — Comunicado del Alto Mando de las fuerzas armadas italianas: «En la noche del 11 al 12 de diciembre, lanchas de asalto de la Marina Real Italiana, después de haber forzado la entrada del puerto de Argel, atacaron a numerosos navíos. Hasta ahora se ha podido comprobar con seguridad el torpedeamiento de un crucero mercante y de tres grandes barcos mercantes. Dos de estos buques se hundieron con seguridad. El tercero naufragó también, resultando averiado el crucero. A pesar de la violenta acción adversa, los audaces incursionistas han regresado indemnes. En el frente de la Sirte, intenso fuego de artillería. El enemigo no ha renovado el ataque del día anterior. En Túnez se ha visto coronado por el éxito un golpe de mano de

las unidades avanzadas italianas. Con motivo de la acción desarrollada en el sector meridional, de la cual se dió noticia en el comunicado del día 15, el enemigo dejó sobre el terreno 120 muertos. Nuestras formaciones aéreas han bombardeado con éxito una base argelina y un campo de aterrizaje de Malta, en colaboración de la aviación alemana. Tres aparatos enemigos fueron destruidos. Aparatos enemigos atacaron ayer con fuego de ametralladora una pequeña localidad de Siracusa, causando leves daños. También fué atacada nuevamente Lampedusa, sin consecuencias notables. Un aparato fué derribado por el fuego de la D. C. A. Un avión italiano no ha regresado de las operaciones durante la jornada. — Efe.

# BUENOS DIAS!

## Letreros no luminosos

Hablando con un amigo—con uno mismo, nuestro mejor amigo—del autor de esta columna que le da los buenos días! cada mañana que el periódico... no sabe por la tarde, el amigo, pensando en aquella presunción nuestra de que Palma era la ciudad de los pianos con señoritas ejecutantes, nos dijo:

—Es posible que tenga Vd. razón y que Palma sea, en proporción, la capital que más pianos «de esos» tiene. ¡Ah!, pero en cambio a Palma le faltan divertidos letreros—de estos no luminosos— con los que uno topa, escritos muchas veces de manera elemental—mojando los dedos, por ejemplo, en negra tinta y escribiendo con ellos—junto a pequeñas tiendas. Barcelona... Y el amigo recordó buen número de aquellos que él llamaba «divertidos» letreros.

El tema interesó al autor. ¿Y qué hace un hombre cuando algo le interesa? Digámoslo: Recorrer calles. La manera más corriente, la más vulgar, —lo reconocemos—de demostrar que un hombre está interesado por los negros ojos de una mujer, en un negocio en perspectiva, en hallar al paciente que ha llegado de Manacor, a la famosa estrella de cine y a la cartera que perdió el otro día, es recorriendo muchas calles. Dando la vuelta a muchas esquinas y a muchas manzanas. El movimiento se demuestra andando.

Andando, de la ceca a la meca —lo de mostrador en mostrador son cosas que si se hacen... no se dicen—no se deben decirse, que caramba!—el autor fué alegrándose al ir convenciendo de que también de graciosos letreros no luminosos, escritos más o menos burdamente, etc., etc., podía Palma presumir.

No diremos los nombres de las calles. El recorrido, por lo demás, fué corriente y barato (es decir no necesitamos emplear tranvía alguno... ¡esa casa bochornosamente cara!) y se acabó pronto. Con tres letreros nos bastó, pensando que para muestra, y según los clásicos, basta un botón.

El primero, en gruesos caracteres, dice:

**DONA FULANITA DE TAL, MODISTA DE MODA**

¿Qué pasará cuando esta señora—a la que galantemente saludamos sacando un poco el sombrero de nuestra cabeza— deje de estar de moda? Entonces será llegado el momento de cambiar el texto del letrero y escribir: Doña Fulanita de tal, modista que fué, de moda, y ahora da clases de matemáticas.

Otro: seco se ama quina

El jeroglífico está bastante claro esta vez. Ni quina, ni se ama y la sequedad no es tal: se cose a máquina, esto es cuando se quiso decir.

Sin embargo el tercero es el que más gracia nos hizo de los tres: «SE ARREGLAN Y ANIQUILAN BICICLETAS»

Se «aniquilan», si señores, con todas las letras. Y lo más divertido de todo es que la gente no se asusta y en cuanto se le estropea la bicicleta no teme en llevarla a que se la arreglen y de paso... se la hagan polvo.

Et.

**HOY:**  
Santos Mario, Victoriano y Juan de Ribera y Santa Marta  
EL SOL: Sale a las 7:8  
Se pone 16:54

**HACE un cuarto de SIGLO**  
19 ENERO DE 1918  
En el Salón de Actos del Seminario Conciliar se ha celebrado el XIX Certamen Científico Literario, que presidió el Obispo Dr. Doménech, asistiendo el Gobernador y el Alcalde.

—En el Teatro Lírico se ha estrenado «La Duquesa del Tabarín».

# VOZ DEL MOVIMIENTO Sección Femenina

## SERVICIO DE MENSAJES DE LA DIVISION AZUL

Los siguientes voluntarios dicen que se encuentran bien y en vian saludos a sus familiares y amigos:

Capitán Ferrer; José Manuel Mora Fernández; José Florit Prat; Gaspar Pomar; Manuel Crespo García; Salvador Alegre Martínez; José Florit Prat. Saluda a sus familiares y les desea feliz año nuevo.

El cabo Onofre Prats Socias. Abraza a sus familiares y amigos y madrina y les desea feliz Año Nuevo.

## Frente de Juventudes

### FALANGES JUVENILES DE FRANCO

Se recuerda a todos los camaradas pertenecientes a las Falanges Juveniles de Franco que los actos a los cuales deben de asistir en la presente semana son los siguientes:

El miércoles día 20. — A las 9 de la mañana en la Casa Primo de Rivera, con uniforme de marcha y debajo el de deportes. A las 9:30 Misa en San Antonio y después práctica de atletismo.

El viernes día 22. — A las 8 de la tarde en la Casa Primo de Rivera para recibir las clases correspondientes a esa tarde de enseñanza.

Los aún no encuadrados estarán en la Casa Primo de Rivera media hora antes, para proceder a su encuadramiento.

El domingo día 24. — A las 9 de la mañana en la Casa Primo de Rivera con uniforme de marcha y debajo el de deportes. A las 9:30 Misa y después gimnasia educativa y juegos deportivos.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Palma de Mallorca a 15 de enero de 1943.—El Delegado Provincial, FRANCISCO MAS.

## C. N. S.

### SINDICATO NACIONAL DE INDUSTRIAS QUIMICAS

A fin de formar seguidamente el censo provincial de las industrias de tintas de escribir, tinta china, tinta tampón, tinta para multicopista, tinta para cintas mecanográficas, tintas para papeles carbón y pinturas artísticas, tubos al óleo, acuarelas, temple, pastillas y pastel, todos los interesados en las mismas deberán pasar por esta Delegación Provincial, Av. Alejandro Rosselló 103, para llenar dicho requisito a efectos de suministro de cupos de materias primas.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista. Palma de Mallorca 18 enero de 1943.

### EL DELEGADO PROVINCIAL

### ESTADISTICA Y COLOCACION

Verificándose en estos días la revisión general de los obreros y obreras inscritos en la oficina de colocación, se ruega a todos ellos sin excepción, se presenten en la misma, antes del 31 de los corrientes provistos del carnet de parado ya que de no hacerlo serán dados de baja anotándosele en su expediente personal.

Palma 18 enero de 1943.

## S. E. M.

### ESCUELAS SUBURBIOS DE MADRID

La Secretaría Central de nuestro Servicio comunica telegráficamente que el «Boletín Oficial del Estado» del 17 corriente, conyoca Concurso Provisión de Escuelas Nacionales, de los suburbios de Madrid.

Podrán concursar los maestros del primer escalafón de parados sin sanción que no excedan de 51 años.

Acompañarán hojas de servicios y el plazo para solicitar es de un mes. La documentación será dirigida al Presidente del Patronato de los Suburbios, Ministerio de Educación Nacional, Madrid.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista.

Palma 18 de Enero de 1943.

### EL JEFE PROVINCIAL DEL S. E. M.

# CREE VD. UNA NUEVA INDUSTRIA



MAQUINAS ELECTRONEUMATICAS PARA COJER PUNTOS A LAS MEDIAS.

Las más rápidas y acreditadas. La primera marca nacional.

Toda clase de garantía. Enseñanza gratuita.

Agente para Baleares: M. MORALES - P. Palou y Coll, 20 - Palma

# Anuncios económicos clasificados

hasta 10 palabras, 2'00 ptas. cada palabra más, 0'15 ptas.

### VIARIOS

SE PRECISA oficial relojero. Informes: Oficina Colocación, Oferta 2912.

CORREDOR visitando los pueblos de la Isla, desea relacionarse con casa Comercial, preferible asuntos mercadería y perfumería. Razón: esta Administración.

### MAQUINARIA

SE VENDE Motor a Gas Pobre OTTO DEUTZ de 80/100 HP. con dos gasógenos completos, para almendra, leña y carbón con su alternador de 70 KW. a 1.000 r.p.m. 220 V. marca «Arca», cuadros, correas y demás accesorios, estado nuevo. Barceló, San Elias, 9.

VENDE 2 sifines, un motor eléctrico 6.800 H.P., 2 embarrados con cojinetes y poleas. Razón: calle Julián Alvarez, 9.

### COMPRAS

PAGO BIEN objetos de oro y plata, papeletas de empeño - Vidriera 27 entresuelo de 10 a 1 y de 4 a 6

### CONSULTAS

Emermeuades de la piel Tratamiento medico del Antras Sífilis y Blenorragia

Sebastián Soler

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 tarde San Miguel n° 79-1

### Vías Urinarias

Antonio Alomar

Espña. en «BIENORRAGIA» Endfes. Sexuales - Sífilis Matriz L. Vicens. (Travesía J. Anselmo Clavé). Tel. 2664, y Sindicato, 198 (Encima Café Triquet).

### VENTAS

Vendo aserradora

Capacidad producción 3 sifines. Pleno funcionamiento. Razón en esta Admón., Danús, 2.

FINCA General Barceló renta 4 %, véndese informes; Teléfono 2543. Palma

VENDE media cuarterada San Miró y varios trozos más en Porreras. Informes: Queipo de Llano, 37. Porreras.

VENDE finca en el Terreno unos 600 metros solar con planta baja. Informes: «Anuncios Mallorca» y «Finca Gayá».

VENDE chalet en Amanecer recién construido. Informes: Sans 25-1.

SE VENDE coche sedán Chrysler 17 HP. Jovellanos, 12-1.

VENDE 80 metros estantería de 275 x 0'42, 5 tramos y 13 metros mostrador, propios para comercio de tejidos. Cubre local de 85 metros cuadrados. Todo de construcción sólida, moderna y en immejorable estado. Razón: Oliver, G Franco, 19. Manacor.

URGE vender chalet junto Coliseo. «Finca Gayá», Rubí, 29-1. y «Anuncios Mallorca».

VENDE radio «Detrola» cinco lámparas y coche «Renault» 8 HP. Informes: San Miguel, 33.

SE VENDE una casa en calviá con un cuartón de tierra unida con almendros y árboles frutales. Valor 20 mil pesetas. Informes: en esta Administración.

SE VENDE máquina escribir «Smit Premier» doble teclado. Informes: Teresas, 6.

# Celebróse el domingo la tradicional Cabalgata de la fiesta de San Antonio

## A lo largo de todo el trayecto se aglomeró el público para presenciar el desfile de la Cabalgata

### LA FIESTA RELIGIOSA

En la Iglesia de San Antonio de Viana se celebraron los oficios divinos, en honor de San Antonio Abad.

Se cantó la misa a tres voces del maestro Coicochea, oficiando el Rdo. don José Cortés, Vicario de San Miguel, asistido de los Rdos. don Andrés Jaume y don Rigoberto Cortés. Ocupó la Sagrada Cátedra el Rdo. don Miguel Tous Coll, T. O. R.

Efectuó la bendición de las caballerías el Rdo. don Juan Amengual, Vicario de la Parroquia de San Miguel.

Desde las seis y media de la mañana se dijeron misas y se acercaron al altar para recibir la Comunión gran número de fieles.

El templo lució sus mejores galas y en las inmediaciones del mismo fué esparcido mirto y arra-yán.

Y a su paso un público numerosísimo presenció el desfile, mostrando la satisfacción con que veía resucitar una vieja costumbre que algunos años conscurridos habían hecho caer en olvido. La caravana se presentó muy larga y nutrida.

Las autoridades, las entidades y un gran número de propietarios de carros de labor acudieron a engrandecer con su presencia el acto. La cooperación en el desfile, de los sementales pertenecientes a la Remonta Militar fueron,

tación Provincial, señor Marcel, al Alcalde de la ciudad, señor Dezcallar, a la representación sindical y a todos los miembros del Jurado que había de discernir los premios.

La R. S. Hipica de Mallorca

Antes de llegar a la Plaza de la Conquista, en vista de lo avanzado de la hora, comenzó a disolverse la comitiva.

### FALLO DEL JURADO

Difícil era el cometido de los



Carroza que llamó la atención por su originalidad. Un almendro en flor y tras él la figura de un pavo real (Foto Ribas de Durán)

quiso, antes de salir del Hipódromo la comitiva, obsequiar a las autoridades y a los invitados con una copa de vino español.

### EL DESFILE

Eran más de las doce cuando partió la larga comitiva. En todo el itinerario anunciado se aglo-

que debían otorgar los premios. En realidad la distribución estudiada no podía tener aplicación, ya que el número de carrozas dignas de galardón era pequeño, y puesto que efectivamente las presentadas no tenían la necesaria envergadura para destacarse notablemente.

Así el Jurado decidió, por unanimidad, declarar desiertos los premios ofrecidos, creando en cambio cuatro de quinientas pesetas que fueron concedidos a las cuatro carrozas, correspondientes a los señores A. Jaume, con su caballo «Vidalita»; José Fiol, con «Diworty»; J. Hernández, con «Colomet», y Casa Gordiola.

Creó asimismo un premio especial fuera de concurso para la diminuta carroza arrastrada por el perro, presentada por don Antonio Mut, señalándole cien pesetas, ya que no se trataba de una bestia de tiro, que eran las convocadas a concurso.

Y acordó repartir íntegramente el resto de la cifra marcada para premios, entre todos los que acudieron a la cabalgata con sus productos, haciendo la distribución en cantidades diferentes según el adorno y el mérito de la presentación.



Carroza presentada por «Casa Gordiola». Un carro de tipo mallorquín, tirado por dos burritas. En sendos departamentos llevaba una cabrita, un lechonito y unas gallinas (Foto Ribas de Durán)

como siempre objeto de la admiración de las gentes.

### EN EL HIPODROMO

Sobre las diez y media había ya buena concurrencia en el Hipódromo. En la pista iban colocándose algunas carrozas, cabrioles y caballos de monta. En los andenes iban aglomerándose los invitados y las autoridades, entre las cuales anotamos, en representación del Excmo. Sr. Gobernador Civil y Jefe Provincial del Movimiento, a don Julio Inogés; al Presidente de la Excmo. Dipu-

meraba el público, que elogió con calor la presentación de tantos excelentes ejemplares equinos como iban pasando ante él.

Marchaba en primer lugar la Guardia Municipal montada, seguida por nutridísimo pelotón de



La sensación del desfile y la que más gustó a la gente menuda. Un carrito pequeño tirado por un perrito y cuyo auriga era un niño de ratoon (Foto Ribas de Durán)

ginetes, muchos de los cuales presentaron a sus monturas bien adornadas. Luego en larga teoría los carros de labor. En pos, cabrioles y carrozas, y cerrando la marcha los sementales arrastrando un cabriole y dos breaks en los cuales se acomodaron las autoridades y los invitados.

Al pasar por el viejo templo de San Antonio iba efectuándose la bendición de las bestias de tiro mientras el público se hacinaba con el deseo de presenciarla y la Banda Municipal interpretaba esogido repertorio musical.



# HERNIADO

Su hernia crece y le molesta porque no está bien contenida evitel, con nuestro «Super Obturador y de Contención Automática» (patentados), son cómodos casi imperceptibles, sin tirantes bajo algas, sin presiones en el cuerpo, ocupan un solo centímetro.

Fac. de pago-Modelos desde 100 Ptas. Fajas Medicinales

El propio Director del INSTITUTO ORTOPÉDICO «ESPAÑOL» se trasladará a PALMA DE MALLORCA sólo y exclusivamente el viernes día 22, donde recibirá en la clínica del Doctor don Enrique Pasqua, —calle La Protectora n° 21— de 9 mañana a 7 tarde bajo su dirección y prescripción facultativa

Casa Central: Aragón 83 y Vialomat 175 Barcelona

Aprobado por la Censura Sanitaria núm 2380

CARBONIZA DE CRUJO para brasero. Servicio rápido Informes: Agencia Rey San Miguel, 74

**Tocinería Plaza Merced**  
Huevos 10'50

# La Fiesta de Toros

Uno de los espectáculos de mas raigambre en nuestro país, es sin duda alguna la tradicional y genuina Fiesta de Toros. Española, en todas las épocas, ha sentido una afición extraordinaria a la misma y han sido múltiples las disposiciones dictadas señalando normas para su celebración. Son millares los que de ella viven, estando interesado de modo directo la ganadería española para la cría del ganado de lidia y parte importante del dedicado al abastecimiento, pero siempre, en todas ocasiones, y hoy mas que nunca, se ha tropezado con elementos que debieran estar interesados en el mayor esplendor de la fiesta, se dedican a una especulación desorbitada, llevándola por unos derroteros que forzosamente tienen que dar por resultado el decaimiento de lo que debiera ser un espectáculo digno de todo encumbramiento.

Lamentablemente hoy, todos los interesados en la Fiesta de Toros, tienen el vértigo de la riqueza y se piden cantidades fabulosas por parte de toreros y ganaderos. Las funciones se prodigan enormemente, pero ello no obedece solo a dar satisfacción a los aficionados, sino para satisfacer ansias de enriquecimiento de unos y otros, en plazo lo mas breve posible, imperando mas el lucro personal que la afición a nuestra Fiesta.

Recordamos haber visto un contrato firmado en 1876 entre el representante de Salvador Sánchez Povedano «Frascuolo» y la empresa de nuestra ciudad, en el cual por 12.500 pesetas Frascuolo se comprometía a matar dos corridas de seis toros, corriendo de su cargo todos los gastos incluso los de un segundo espada. Hoy esta suma la exige un novillero para actuar en una terna en una sola tarde, imponiendo además el nombre de los otros compañeros, ganadería, otros contratos, etc., etc. No es el interés a crearse un lugar destacado en su puesto, lo que preocupa hoy, sino que todo gira alrededor de la nómina.

En cuanto al ganado existía antes un verdadero pupillato en la presentación del toro bien cuidado, exento de defectos, todo ello encaminado a no olvidar el amor al hierro de la varada, y hoy con profunda lástima hemos visto lidiar ganado sin hierro, con nombres de ganaderías desconocidas, o dándose el nombre equivocado, quizás con mas mala fé que otra cosa, pero eso si pagado a precio de oro.

Otro de los factores que influyen enormemente en que la fiesta trascienda a derroteros por los cuales nunca debiera haber trascendido es que los diestros hoy se convierten no solo en empresarios sino hasta en ganaderos. Claramente se vé la influencia que sobre tal o cual hierro, ha de tener la camarilla o el grupo que forzosamente en todas las profesiones se forma alrededor de un empresario o de un profesional. Rechazar una ganadería puede ser en muchas ocasiones la eliminación de un verdadero valor en el toro.

Tomándose por base el argumento de que los impuestos se han elevado y la creación de nuevas gabelas, cosa natural, pues antes se abonaban cantidades insignificantes, los empresarios van aumentando enormemente de temporada en temporada el precio de las localidades. Si la localidad se grava en un diez o quince por ciento por el Estado, la Provincia o el Municipio, cuando llegu a manos del público, va ya, como mínimo, doblada. Es mas, las empresas se dedican a organizar espectáculos que en algunos casos llegan a ser vergonzosos, recordemos esos espectáculos llamados económicos que en la mayoría de los casos no hacen mas que perjudicar a la afición.

Se ha llegado a tal extremo en la Fiesta de Toros que no hay mas remedio que tratar el asunto con mano dura, detener esa carrera desenfrenada de unos y otros y para ello hemos de mostrarnos decididos partidarios y como única solución es la de que se llegue a una nueva reglamentación general, acallando a una minoría rebelde que forzosamente ha de existir, cuando se les mermen sus afanes de lucro a costa de los demás.

Por decreto de la Jefatura del Estado de fecha diez y nueve de febrero del año último al constituir y reconocer al Sindicato Nacional del Espectáculo señala en su artículo segundo que este es el único organismo autorizado para la presentación y disciplina económica de estas actividades, hoy actúa ya la Junta Sindical del Grupo Taurino, que ha de elaborar el Proyecto en donde ha de reglamentarse la tradicional y genuina Fiesta de Toros.



# La zona natural de influencia española en el Africa del Norte

Por Enrique Arqués

El Estrecho de Gibraltar no marca geográficamente el límite de Europa y de Africa; al contrario de él ha podido decirse justamente, que es más que mar que separa lo que una. Nada que pase el Mediterráneo por Gibraltar, saltando de uno a otro continente, puede señalar diferencias geográficas entre el Sur de España y Marruecos. Es lógico, el Estrecho de Gibraltar es un accidente pequeño y moderno que no ha afectado casi al conjunto geográfico Euro-Africa. En cambio existe una zona geográfica de transición perfectamente marcada entre Europa y Africa; por esa causa esa zona no es puramente Europa ni es puramente Africa. Empieza en los Pirineos y termina en el Atlas. Al Norte de los Pirineos, se ha considerado siempre, con expresión de un hondo desdén hacia nosotros y propósito decidido de molestia, que empezaba la verdadera Europa; aceptamos la expresión tantas veces repetida. Recordando el país, ce los Pirineos hacia el Sur, no se notan diferencias distintas de las que registra un país geográficamente extenso; en cambio, más allá del Atlas, una pequeña zona pre-desértica y seguidamente al mar de arena, el gran obstáculo del Sahara. Al otro lado de él, el Africa negra, cabeza del Africa propiamente dicha.

Dentro de ese conjunto geográfico que va de los Pirineos al Atlas y confirmando su unidad, una simetría impresionante de sus accidentes a uno y otro lado del Eje Mediterráneo, Pirineos-Atlas; Eje Mediterráneo, Pirineos-Atlas; Cordillera Rifeña-Castellano-Iberibérica, Meseta Castellano-Iberibérica, el Ebro-el Muluya-el Guadalquivir-el Sebú. Geográficamente no tiene duda: Africa, gracias a Dios, empieza en los Pirineos.

Y lo que dice la Geografía Física, no podía menos que confirmarlo la Geografía Humana y la Historia de las relaciones entre ambos pueblos. Una misma raza pobló la Península y el Magreb; Akksa (el occidente extremo); las características comunes a iberos y bereberes son cada día objeto de precisiones y de confirmaciones: al paso de los pueblos de uno a otro país antes y después de la rotura del istmo es constante; la Arqueología muestra asimismo identidades valiosísimas entre los restos iberos y los numidas y con esa vida de relación, la Historia, Fenicios, cartagineses, romanos, se establecen en las dos orillas del Estrecho; con Roma, y Mauritania Tingitana (el actual Marruecos) queda unida para su gobierno a España; cuando los árabes llegaron al Estrecho, los Hércules salieron a la Península; las sacudidas de nuevas dinastías mogrebinas (almohades, almorávides, benimerines) cuando adquirían fuerza propia, saltaban a España. Cuando la reconquista cristiana llegó al litoral granadino, saltó a Africa. Ello ha dado fuerza de axioma a esta verdad: de los dos pueblos que habitan ambas orillas mediterráneas en su extremo occidental, el más fuerte tendrá siempre a ocupar las dos orillas. Este axioma pone en primer plano y en su justo valor una verdad absoluta que constituye su política exterior; por razones extrínsecas de propia seguridad, España no puede mirar con indiferencia el que se establezca en un pueblo cualquiera, distinto del marroquí, en el territorio de Marruecos.

Conviendría salir al paso de cualquier suspiración respecto a las afirmaciones que han quedado sentadas. No se trata de una teoría ocasional que España elabora apresuradamente ante esa contingencia obligada a que nos hemos referido, de una rectificación, impuesta por la gran tragedia del mundo, de situaciones injustas y antinaturales; no, se trata simplemente de una verdad sobre la cual la teoría se elaboró hace muchos años en medio de la independencia absoluta de la anti-España. Ya lo afirmaba Joaquín Costa con toda precisión: «España y Marruecos son como las dos mitades de una misma unidad geográfica. Y para que la opinión no parezca interesada, citaremos un gran pensador Antonio Sardinna, se preocupó seriamente del atentado que para la independencia de España significaba la presencia de una potencia extranjera en Marruecos afirmando que la integridad sagrada del territorio español exige la corrección de esos efectos.

Sobre bases tan justas y sobre juicios tan claros como los de Costa, Ganivet y los del núcleo reducido pero selectísimo de los africanistas españoles del último tercio del siglo XIX, se asentó la teoría justa de la acción española en el Magreb occidental: España habría de defender la integridad y la unidad del Imperio de Marruecos comprendiendo que ninguna otra Potencia se estableciera allí atentando contra nuestra propia independencia. España no tenía anhelo territorial alguno en Marruecos; quería sencillamente sacar al pueblo hermano, de su atraso y cuando lo lograra, vivir ambos pueblos en la más estrecha hermandad defendiendo juntos un interés común: Marruecos su independencia. España la amenaza que significaba la presencia de una nación extranjera

en territorio marroquí con posibilidad de rápida salida a la fachada mediterránea.

Esta fué la auténtica doctrina española sobre Marruecos, la que elaboraron los hombres que en España vivían la inquietud auténtica de la Patria. Nadie esperaba, conociendo nuestro desgobernado, que esos ideales se incorporaran a una acción desde el poder en la que no podía ni siquiera soñarse. España estaba desangrada y dividida; los gobiernos, desde que subían al poder, ya estaban sufriendo el ataque de la oposición que habría de desgastarlos hasta permitir el disfrute de ese poder a la oposición misma. En América perdíamos, dando ejemplo de los mayores heroísmos, los últimos restos de un gran Imperio; se hablaba en Europa de pueblos decadentes que no tenían derecho a la vida y que debían ser borrados del mapa; se entonaba el Finis Hispaniae y hasta aquellos hombres geniales se dejaban llevar

del pesimismo y Costa hablaba ya de cerrar con doble llave el sepulcro del Cid y Ganivet se quitaba la vida, traspasada su alma por el dolor terrible de aquel desgobernado, incapaz de despartir el negro horizonte que se cerraba ante el mañana de España.

Eran los principios del siglo XX, España desangrada, senecida, el pueblo asqueado, los intelectuales de aquella generación del '98 sumiendo el desgaste español por cuanto significase, aunque fuese equívocamente, aventura. Los gobiernos totalmente divorciados de la opinión; las voces sensatas se perdían en el vacío. En ese ambiente iba Europa a repartirse Marruecos. ¿Quién iba a mantener en alto la bandera de la verdadera doctrina de España respecto a Marruecos? Éramos unos vencidos y nosotros como Marruecos habíamos de asistir impotentes a lo que en Marruecos se hizo.

Pero bueno será no perder de vista el auténtico sentido de la

justa doctrina española que la quedado sentada y bueno será también no ocultar que la intervención en Marruecos, por justa y obligada que fuera, tenía forzosamente que causar dolor a los marroquíes. En ese dolor los marroquíes no estaban solos; España no podía tampoco ni expresar su conformidad ni asistir indiferente a aquel daño que se causaba a Marruecos. Porque en la presencia de una nación extranjera había un daño para nuestra independencia, pero en el reparto de Marruecos, en la rotura de su unidad, lo había en primer término y en proporciones mucho mayores para el pueblo hermano puesto que iba contra el propio sentido de nacionalidad con daño manifiesto para su resurgir obligado. Para España, la unidad de Marruecos sentida por los marroquíes es tema de la mayor atención y anhelo que compartimos con el pueblo hermano.

(Tomado de su conferencia pronunciada en Barcelona).

# Efectos del liberalismo en las relaciones internacionales

Por Higinio París Eguilaz

Según los defensores del liberalismo, de acuerdo con el principio de la libre concurrencia, la participación de las distintas economías en el mercado mundial, se hizo exclusivamente sobre la base del factor precio, siendo éste el elemento regulador del mercado.

El problema para cada nación, era presentar los productos en el mercado a un precio inferior a las naciones adversarias y no al precio que realmente debían ser producidos. Quedó planteada la lucha en torno al dominio de las materias primas, como único medio de alcanzar el dominio del mercado de los artículos industriales. Toda la política colonial y todas las guerras efectuadas con este fin, no eran más que luchas en torno de las materias primas y a la extensión de los mercados, para lograr que los adversarios quedaran privados de las mismas, así como del mercado para la colocación de sus productos. De esta forma, un gran número de naciones fué casi totalmente eliminada de la lucha y las restantes concertaron acuerdos por los cuales se produjeron verdaderas situaciones de monopolio; todas las otras naciones se vieron obligadas a aceptar las condiciones y precios fijados para las primeras.

El peligro que para el desarrollo de las tendencias monopolísticas, podía significar la existencia de materias primas, o de industrias de concurrencia, en naciones pequeñas, pero independientes, fué combatido por la penetración financiera, gracias a la cual, quedaban dominados desde fuera, en el grado que se estimaba preciso y al servicio de monopolios extranjeros, los mercados interiores. No en todos los artículos se pudo imponer un monopolio, pero la tendencia es sobradamente evidente.

La Historia de cada monopolio, o intento de monopolio, es suficientemente conocida y no es preciso examinar con detalles este punto.

Lo que si debemos afirmar es que no cabe ninguna duda que el «orden liberal» ha surgido de una serie de guerras, e igualmente ha sido mantenido en todo momento por la fuerza.

El desarrollo de un comercio internacional en las condiciones a que acabamos de referirnos, ha dado lugar a una concentración industrial en aquellas naciones que dominan las materias primas y el mercado de colocación de productos y la consecuencia ha sido un aumento de la densidad de migración, paralela en cierta forma al ritmo de industrialización.

Gracias a una activa economía de cambio, las naciones industrializadas han aumentado rápidamente su población y una interrupción de este tráfico sería como consecuencia una depresión económica en esas naciones, que se verían imposibilitadas de sostener en el mismo nivel de vida a su numerosa población.

La gravedad de la situación sería menor en naciones agrícolas de escasa industrialización que por reducción de la superficie de cultivo y encauzamiento de la mano de obra, podía combatir las perturbaciones del exceso de producción agrícola y crear un cierto número de industrias en armonía con las posibilidades de su mercado interior.

La actual distribución de la población en el mundo como consecuencia de un siglo de economía liberal sólo puede ser modificada con cierta lentitud, y es quizá el hecho que más ha de influir en el retraso para transformar las relaciones económicas internacionales.

La resultante de las circunstancias expuestas ha sido la organización de la economía mundial en torno a unas pocas naciones, que por su potencia económica desempeñan una función directiva constituyendo los demás países, economías satélites, complementarias y subordinadas a las anteriores.

Esta subordinación se manifiesta de múltiples formas pero sobre todo en la negociación de los tratados que regulan las relaciones comerciales y en la concesión de empréstitos y demuestran con toda claridad que la práctica del liberalismo, nada tiene que ver con los principios teóricos, que consistentemente invocan sus defensores.

Un hecho que conviene destacar, es que los países que participan en el comercio exterior con un pequeño tanto por ciento del volumen total del comercio mundial, reparten la mayor parte del total de sus exportaciones e importaciones, entre pocos países, mientras que las grandes potencias económicas, distribuyen su tráfico exterior, entre un número de naciones la ruptura de relaciones comerciales con un país pequeño cualquiera, sólo representa la pérdida de un tanto por ciento muy reducido de su comercio exterior, mientras que por el contrario para el otro país, puede significar el perder un elevadísimo tanto por ciento de su tráfico, y como consecuencia un grave daño para su economía.

Esta inferioridad, repercute siempre en el terreno de las relaciones políticas y la subordinación económica, se traduce en mayor o menor grado en una subordinación política. Así vemos que los empréstitos tratados, convenios, y acuerdos comerciales, han constituido con frecuencia, un típico instrumento de acción política. En estas condiciones, el desarrollo de una política auténticamente nacional, presenta para muchas naciones dificultades casi insuperables.

La resultante de todos los efectos provocados por el liberalismo, es la agravación de la inestabilidad internacional que en numerosas ocasiones ha conducido a la guerra.

Es este quizá, uno de los defectos más graves de la economía liberal: su capacidad para crear un sistema de cierta estabilidad, en el que sea posible una verdadera colaboración internacional, pero es al mismo tiempo, la causa que pondrá fin a su vigencia en el mundo.

Si se prolongó durante unos cuantos decenios hasta la guerra de 1914, fué porque la apertura de los mercados asiáticos, africanos y americanos, pudo atenuar sus inconvenientes y aplazar el momento en que se hiciera evidente su fracaso.

A pesar de los grandes esfuerzos que se han hecho en estos últimos veinte años, no se ha podido reconstruir la economía mundial sobre las bases anteriores a 1914; ahora bien, las medidas puestas en vigor desde aquella fecha tampoco han conseguido resolver los inconvenientes.

## Círculo de Bellas Artes El torero Quinto Caldentey, pintor de toros

Par Pedro FERRER GIBERT

Joaquín Caldentey, quien durante el tiempo que su profesión de matador de novillos le deja libre, se dedica al arte de la pintura, presenta actualmente en el salón del «Círculo de Bellas Artes» veinte y dos telas: óleos y acuarelas.

De la labor pictórica de Caldentey se ocupó hace años, la prensa de Marsella, estampando, entre otros conceptos, los siguientes: «Sus lienzos muy interesantes, revelan un verdadero temperamento de pintor. Las escenas de la corrida, interpretadas por un artista que muy a menudo las vive, son en extremo vibrantes. La personalidad pictórica del torero mallorquín, se afirma netamente. Sus lienzos tienen mucho acento, sabor y franqueza expresiva.»

En el retrato de los ases de nuestra tauromaquia, que Quinto nos presenta, además del acere se refleja el arte peculiar de los mismos, viéndolo a Barrera dando un muletazo en el estribo, a Mariposa, a Ortega dando un ayudado por alto, al Gallo con una larria cordobesa, a Bienvenida cla-



QUINTO CALDENTEY

vando un par de poder a poder y a Belmonte ejecutando una verónica, reflejando todos la sensación de cosa vivida y ferrosamente ejecutada.

Las telas de Quinto Caldentey, palpitantes de dinamismo y certezas de dibujo y colorido, son otros tantos documentos que satisfacen por igual al aficionado al arte taurino que al enamorado del arte pictórico.

No citaremos especialmente ninguna de las telas presentadas, pero si diremos que en alguna

de ellas, supera nuestro pintor a Daniel Perca y a Ruano Llopi, considerados como maestros en el género.

La exposición ha sido merecidamente elogiada por el numeroso público que fué a visitarla, el cual ha pedido la oreja para el diestro Quinto Caldentey, que igual que con el estoque, hace con los pinceles, una tan lucida faena.

**APRENDA CONTABILIDAD POR CORRESPONDENCIA**  
por un coste módico, utilizando sus ratos libres, se hará rápidamente tenedor de libros y conseguirá un empleo bien retribuido. Centenares de alumnos satisfechos prueban la excelencia de nuestro método único. Pida folleto, condiciones y detalles gratis.

ACADEMIA C.C.C. • Centenario, 6 • SAN SEBASTIAN

### FABRICA CORCHO

Tapones, aglomerados, flotadores, pesca, serrín, lana, etc., interesan representantes activos. Excelentes condiciones. Escribir a 4928, Vergara 11, Barcelona.

Miércoles día 20 - Fiesta de San Sebastián

INAUGURACION DEL

## Restaurante FIGARO

Paseo Generalísimo Franco, 11, 13 y 15

Teléfono 1034

# DEPORTES

## En un partido sin interés y con escaso juego los valencianos fueron menos malos que los locales

Constancia, 1  
Levante, 2

### COMENTARIO

Habíamos silenciado nuestra opinión. Estando enfascado el once blanco en una competición dura como es la «Segunda División de Liga» no creíamos oportuno crearle en su transcurso dificultades con nuestra crítica. Terminada hoy la Liga y ante el juego desarrollado por el once blanco frente a conjunto campeón de la Región Valenciana creemos nuestro deber decir:

a) El Constancia ha jugado sin dirección técnica en todo el campeonato y se ha salvado del naufragio gracias al tesón y a la clase de sus jugadores.  
b) La oportunidad de pasar a primera División se ha perdido gracias a las consignas de «resultados honorables».  
c) Es preciso ahora poner remedio al mal. Un entrenador es quien debe confeccionar los equipos y debe ante todo hablar con sus jugadores, conocer sus necesidades, intimar con ellos y entonces de ellos se podrá exigir. El Constancia ha actuado sin entrenador, mejor dicho con la negación de un entrenador.

De ello tenemos datos precisos. El domingo ante el público llamó malo a un jugador que no jugaba. Días antes había dicho a otro que si pasaba un balón a su extremo no volvería a jugar en el once titular.

En cuanto a los fracasos técnicos podemos señalar varios botones como muestra!

Navarro que es un gran medio ala ayer fué alineado de medio centro, buscando para él un puesto que no por facultades ni por corpulencia puede ocupar.

Kike que es un excelente extremo izquierda se ve obligado a jugar de extremo derecha. Cosa que no solo perjudica al equipo sino al mismo nombre del jugador profesional.

La afición que espera para ver un buen partido, algo visumbrado en el primer tiempo, un once local más fuerte y conjuntado en el segundo, se queda con las ganas y...

Es hora de poner término a este estado de cosas. Al once del Constancia, por su nombre, por los elementos que posee y por el apoyo moral y material que le presta la afición le exigimos el puesto de campeón en el Torneo Clasificatorio y para ello precisa cambios en la orientación técnica.

### LOS EQUIPOS Y EL ARBITRO

CONSTANCIA. — Pericás; Silveira, Germán; García, Corró, Marculeta; Kike, Antolín, Ostalaza, Nieto y Primo. En el segundo tiempo jugó Navarro en el puesto de Corró y Rota en el de Antolín.

LEVANTE. — Soro; Pío, Marca; Dols, Rey, París; Granell, Maltó, Vilanova, Costa y Agustín.

Arbitro. — Bosch ayudado por Fuentes y Salom. Su labor fue gris opaca. De verdadero principiante. Menos mal que el encuentro era amistoso.

### LOS GOLES

Todos se marcaron en el segundo tiempo.

Primero. — Centro largo de Granell lo recoge Agustín que cede corto a Costa quien marca el goal de un tiro imponente.

Segundo. — Corner largo tirado por Primo que encuentra en el certero cabezazo de Nieto el remate oportuno.

Tercero. — A Pericás se le escapa el balón a un tiro de Costa y Granell cede corto a Moltó que tira raso y desempata.

### EL JUEGO DEL LEVANTE

No nos convenció el once visitante. Solo dos líneas actuaron con precisión: la media y la defensiva y de esta lo mejor Soro.

De su ataque es el cerebro Costa que aprovecha el empuje de Vilanova para desde lejos recoger los balones sueltos y chutar. El mejor y con más condiciones Agustín. El ala derecha inexistente. La base de su juego es el pase raso en triángulo y el disparo desde lejos.

### ANÁLISIS DEL CONSTANCIA

Pericás. — De los goles, poco puede culpársele. Le notamos algo inseguro en las salidas. Ta; vez el balón que se le escapó en el segundo tanto podía haberlo bloqueado.

Silveira. — Muy lento el jugador canario no está ya para estos troles. Es fácil de desbordar e inseguro en los despejes.

Germán. — Tuvo mucho trabajo y resolvió bien la difícil papeleta de jugar solo. Los fallos que tuvo los subsanó espectacularmente.

García. — Dió un curso de buen jugar. Sirvió bien los balones y con su colocación y entusiasmo anuló la peligrosa ala izquierda visitante.

Corró. — Bien, mientras jugó. Navarro. — No puede el buen medio ala jugar de medio centro. Marculeta. — Apático y desgastado.

Kike. — Igual que Marculeta. Antolín. — Desorientado en el servicio y sin temple en el pase, dió ayer el interior «una de arena».

Rota. — Pocas cosas hizo. Bullir mucho y no llegar al extremo con sus cambios de juego.

Ostalaza. — Realizó cosas magníficas. La rapidez de su juego fué perfecta. No tuvo suerte en los remates algunos de los cuales llevaban la marca de «goals».

Nieto. — Apagado y abusando del dribling. Solo vimos su clase en unos remates de cabeza.

Primo. — Gris y bordeando el fuera de juego perpetuo.

### BALONAZOS

Empezó el partido sin números en el marcador y así terminó el primer tiempo.

No jugó Hernández para que no se le confundiera con Costa.

Se llegó a estar tan callados que se oían todas las órdenes que se daban los jugadores. Parecía un partido radiado.

—¿Qué les dijo el público a los jugadores?

—¿Qué les dijo?

—Se conoce que hoy no hay «prima».

Bosch, el árbitro, realizó un excelente servicio a García al cederle un balón bombeado.

—¿Qué le dijo un guasón a Silveira?

—¿Qué le dijo?

—Se conoce que te gustan los plátanos.

Nos gustaría saber como realizó el espectacular remate a los dos minutos Ostalaza. He-

mos probado de repetirlo 23 veces y no hemos podido...

Todos con apodo... A García le llaman «chato».

A Vilanova «tanque».

Parece un Instituto de Segunda Enseñanza.

Costa es una batería de efecto retardado. Espera que el ariete, Vilanova le derribe los obstáculos y luego dispara.

Dols-Rey-París: tres medios de pronóstico; casi tres enteros del «gordón».

Se lesionó París y su puesto lo ocupó Moltó y el de Moltó, Soro y el de Soro, Pérez.

Este Moltó estuvo una temporada fichado en el Constancia y no llegó a venir a Inca. Cuando viene es para marcarnos un goal.

ARRES

## El España y el Gimnástica empatan a un tanto EN LLUCHMAYOR

### Una pésima actuación del España y una resistencia inesperada del Gimnástica nos brindaron la sorpresa de un empate. Sanchiz y Cerret actuaron con el Gimnástica

### COMENTARIO

Empecemos nuestro comentario reconociendo que nos equivocamos en nuestro pronóstico del domingo. El España no pudo vencer al Gimnástica de Felanitx y tuvo que contentarse con un difícil empate. Las causas de esta «sorpresa» pueden ser varias, pero concretadas se reducen a dos: 1.ª desastrosa actuación del España; 2.ª inesperada resistencia del Gimnástica. Una y otra causa contribuyeron a que un partido que se presentaba al parecer sin dificultades para los de casa se convirtiera, a medida que iba transcurriendo el tiempo, en difícil y peligroso, pues hasta diez minutos antes de terminar el partido el marcador reflejaba un 1 a 0 alarmante a favor de los blancos. En honor a la verdad hemos de añadir que el Gimnástica se presentó inesperadamente reforzado con tres nuevos elementos: Quer, Sanchiz y Cerret, los dos últimos del Mallorca. Pero con todo era favorito el España. Y sin embargo a la postre no fué así.

El partido en sí no fué bueno, malo, ni regular. Fué una especie de mezcla en que, hubo de todo un poco, pero tan poco que no vimos casi nada. Será otra vez. Es este el mejor consuelo de siempre.

### ACTUACION DE LOS EQUIPOS

Poca cosa nos brindaron uno y otro. Quizá el Gimnástica diera sensación de más conjunto, de alguna mejor inteligencia y orden de que careció en absoluto el España. No obstante, no nos convenció, hizo juntamente con cosas buenas, otras muy malas. Su delantera, al igual que la del España, careció de profundidad, llevando muy bien sus avances hasta el área de las «realidades» para luego esfumarse tontamente a los pies de una pareja defensiva poco tranquilizadora y muy insegura. De los cinco atacantes sólo Ramón nos pareció peligroso, los demás poco hicieron como no fuera un magnífico remate de cabeza de Nieto que valió al Gimnástica su único tanto. De la media Cros despuntó sobre todos, cortando, sirviendo y defendiendo, ayudado por dos medios alas con mucha voluntad. La defensiva integrada por Sanchiz y Rius fué suficiente para contener los desordenados avances de la delantera del España y anular a Morales estrechamente vigilado por Cros. Y del meta poco podemos decir pues sus intervenciones fueron escasas, pero en su fácil labor se mostró seguro.

Referente al España hemos de convenir que estuvo pésimo. Quizá sea el peor partido que le hemos visto esta temporada. Sus diferentes líneas no cooperaron con la inteligencia y movilidad que precisa al esfuerzo común del equipo. Fallaron otra vez los interiores que desconocen su misión y no rematan ni una pelota. Y nos hartaron los extremos de llevar balones hacia el rincón para luego centrarlos cortos en vez de largos. Morales solo, excesivamente marcado y con escasos servicios, poco pudo hacer para lucir sus excelentes cualidades de re-

tores y bloca Pérez. Anotamos «un tiro» de Grande alto. Un enorme disparo de Cros da en el larguero y rebota junto a línea de gol despejando Noguera. Un servicio de Grande lo desvía Sanchiz con la cabeza y por poco consigue resolver los apuros del España. Se retira Canellas lesionado y le sustituye Puig. Hay un buen remate de Ramón que da ocasión a Puig para lucir sus facultades. A los 35 minutos Morales recibe un pase de Garcías y desde lejos y en posición difícil consigue de un gran disparo el goal del empate. Presiona el España y el Gimnástica que ve esfumarse su victoria se dedica a lanzar balones fuera. Y termina el partido con un empate y muchas caras tristes.

### NOTAS DEL PARTIDO

Anotamos lo siguiente: Saca el España con tiro de Clar que bloca Pérez. Guardiola se lesiona y sale Mójter. Juego nivelado. A los 12 minutos falta contra el España que remata Nieto de un excelente cabezazo y consigue el goal del Gimnástica. Morales remata fuera un buen servicio de Grande. Hay un buen remate de Ramón que Canellas en rápido pique desvía a corner. Otro disparo de Ramón al poste y fine la primera parte. Empieza la segunda con falta contra el Gimnástica que tira Mo-

## La carrera ciclista de mañana para los modestos

### Hasta esta noche pueden inscribirse los que quieran participar

### Se espera una reñida competición

Esta tarde a las siete, quedará cerrada la inscripción para los que quieran participar en la gran carrera ciclista que, sobre el circuito hecho ya público, se disputará mañana, miércoles, a las once de la mañana, organizada por la Sección de Deportes de la Jefatura Provincial de «Educación y Descanso». La valiosa lista de premios es también conocida. Y en los escaparates de la «Droguería Durán» está expuesto el bello trofeo que será entregado al vencedor de la prueba.

Entre los ya inscritos, una nota destacada que se trata de verdaderos aficionados, muchachos que casi puede afirmarse es la primera vez que se ponen en línea para un acompañamiento. Por ello, se augura habrá auténtica igualdad de fuerzas, prometedora de emocionada lucha.

Los participantes deberán pasar esta tarde por las oficinas de «Educación y Descanso» con objeto de recoger el correspondiente dornal. Y mañana, habrán de personarse en la meta de salida (que estará situada en la Av. de Alejandro Rosselló, ante la Delegación Provincial de Sindicatos) a las once menos cuarto.

«Educación y Descanso» ruega a quienes piensan inscribirse y no lo han hecho aún no esperen decidirse a última hora, con el

fin de facilitar la organización. La inscripción, como se sabe, es completamente gratuita.

### Oro y plata COMPRO OBJETOS SIETE ESQUINAS, 4 y 1

### BOXEO

## La velada de hoy en Campos

### Sustituciones

Debido a dificultades surgidas a última hora, completamente ajenas a la organización de la velada de boxeo en Campos del Puerto, esta ha sufrido algunas modificaciones en los combates a celebrar. Bennisar, de Santa Margarita, sustituye a Muñoz en su combate con Bennisar de Campos. Jiménez es sustituido por Ramil contra Martí I y Argenti, no saldrá en lugar de Josepe en el combate con Pericás.

## Lee "BALEARES"

### Deporte femenino

## Ella en el deporte

Por José Andreu

¿Debo o no, hacer deporte la mujer? Indudablemente sí, y el que crea la contrario por cualquier motivo sufre un lamentable error, porque la mujer como el hombre, o más que él, precisa los grandes ventajas que aportan los ejercicios físicos, no solo con el único objeto que supone el solaz esparcimiento sino también — y esto es precisamente el motivo fundamental — para cooperar al mejoramiento de la raza tan necesarios.



Los ejercicios físicos practicados con método y sabiamente administrados influyen grandemente en la constitución física del individuo — hombre o mujer — y al mismo tiempo de aportar beneficios inmediatos obra también de forma eficazísima para futuro lejano de su vida.

Desde luego no está ni medio bien, además de ser de muy mal gusto, que la mujer se dedique a ciertos deportes en los cuales han de ponerse en práctica ciertos caracteres de violencia, circunstancia por la cual son poco adecuados para las damas.

De la misma forma que la feminidad es el mayor encanto de la mujer, el deporte femenino es bello, puesto que la silueta de

femina contribuye a elegantizarlo a estilizarlo. Y es que la mujer nos ofrece el deporte más rítmico, más cadencioso como si su feminidad hubiera pulido las actitudes vigorosas del deporte masculino.

Por otra parte las mujeres han introducido en la gama deportiva no pocas innovaciones, especialmente en lo que se refiere a los ejercicios gimnásticos puesto que en ellos han encontrado además de un pasatiempo saludable una fuente inagotable de beneficios para su organismo y su silueta.

La mujer moderna es deportiva por excelencia y aún la que no lo es no deja de practicar ejercicio que la proporciona flexibilidad, agilidad, gracia en sus movimientos, al mismo tiempo que adquiere un desarrollo más armónico. Puede comprenderse por esto que sea hoy la gimnasia para la mujer como un método de higiene general.

Los ejercicios de la mujer siendo como son casi todos los practicados por el bello sexo, es indudable que al ejercitarlos a la intemperie y a la caricia del sol el organismo se fortifica.

Esto corresponde a la serie de innovaciones que ha introducido el elemento femenino en el deporte, y que al fin y al cabo y pase a la utilidad que puedan aportar solo podemos considerarlos como una «desviación» deportiva sin que esto quiera decir que obedezca a ese afán de la mujer de frivolarizar las cosas. Además, que si nos fijamos un poco, notaremos que la mujer deportiva no suele ser frívola...

El desarrollo del deporte en femina es cada vez mayor no solo la gimnasia sino juego tan popular como el baloncesto el balón de mano y otros muchos ejercicios que hacen de la mujer no solo en Alemania y varios países de Europa sino incluso en España que cada vez hay más afición al deporte en femina.

Por esta causa convenimos en que los pasatiempos deportivos de la mujer además de ser bellos y hasta espectaculares tienen una finalidad higiénica, física y educativa.

## Otra derrota del Menorca y van...

### Fué batido el domingo en Son Canals por el Atlético Baleares



Brondo marca uno de los tantos del «A. Baleares» al «Menorca»

Hemos visto tres actuaciones del Menorca a cual más desgraciada. En Son Canals nos dió otra exhibición pobre en extremo. No vimos en sus líneas penetración alguna, solo en el primer tiempo en que se registró el empate a uno, el Menorca consiguió interesar algo a la escasa concurrencia. El segundo tiempo fué de aplastante dominio de los atléticos y el tanteo no fué mayor gracias a una acertadísima labor de su guardameta.

La línea delantera atlético-baleárica jugó a placer en el segundo tiempo, ni medios ni defensas menorquinas consiguen despejar la situación. Todo el tiempo el juego se hizo ante Sans, llegando a contar contra los visitantes nada menos que seis saques de esquina, todos ellos muy templados y peligrosos.

La primera parte terminó como decimos antes con un empate a un tanto, siendo los primeros en marcar los blanquiazules a los seis minutos de juego, en un jugada discutidísima por la concurrencia, pero clara a nuestro modo de ver. Un fuerte tiro de Albella, Sans lo bloqueó estando dentro de la portería y se le cayó el balón a lo spics. El balón por tanto entró y el árbitro dió el tanto por válido.

A los cuarenta y dos minutos de juego, Ferrá, recogiendo de cabeza un tiro que da al poste, pero se cuela en la red. Es el segundo tanto. Siete minutos más y Rodríguez, muy trabajador, sirve un centro templadísimo a Albella y se convierte en el tercer tanto.

A partir de este momento el juego se va endureciendo extraordinariamente. El Atlético-Baleares presiona fuertemente y el Menorca adopta la táctica, equivocadísima, de embotellarse y Sans tiene que realizar una improbable labor, desviando balones.

El cuarto y último tanto lo consigue Brondo a los 34 minutos rematando un tiro de Albella que dió en el larguero.

El arbitraje de Bonet, acertado

Alineaciones:  
Menorca. — Sans; Pineda. Torrens; Vidal, Parés, Alemany; Victory, Borrás, Ferrá, Pons y Oskar.

Atlético-Baleares. — Serra; Gil, Amengual; Mulet, Pont, Suredas, Rodríguez, Homar, Albella, Brondo y Matas.

# El Antoniana al empatar en Palma con el Nacional se aleja considerablemente del título

Fuimos testigos del encuentro semi final para el título de Campeón de Baleares de segunda categoría. Fue un encuentro en el que hubo de todo un poco, matizado por el coro insistente del segundo acto formado por un pu-

cuadro de tamaña responsabilidad. No vamos en esta cuestión a comentar, aquíjando hasta el máximo la actuación del Sr. Fuster, pero solo refiriéndonos a un caso concreto, al de la anulación del primer tanto de la Antoniana

### DESTACADOS

Por el Nacional solamente Medrano y Oliver II y por el Antoniana de una manera colosal Poccovi.

### ARBITRO Y EQUIPOS

Actuando Fuster, los equipos se alinearon así:  
Nacional: Martel; Horrach, Pericás; Ordinas, Socias, Medrano; Paris, Figols, Estrany, Oliver II y Oliver I.  
Antoniana: Blanc; Oñate, Poccovi; Llompert, Cunill, Mula; Cerdá II, Cerdá I, Sedano, Frats y Oliva.

### RAT

# Reanuda su carrera ascendente el Atlético de Bilbao que sigue a la cabeza de la clasificación con 3 puntos de ventaja sobre su inmediato, el Valencia

## Buenísima actuación del Barcelona en Mestalla

Español, Madrid y Sevilla vencieron al A. Aviación, Coruña y Betis, respectivamente

**BILBAO, 4 — CASTELLON, 0**  
El Castellón ha actuado con entusiasmo en los finales del encuentro, Dominó, pero no pudo con la delantera y la media atlética, que se impuso el resto del partido.

Alineaciones:  
Atlético de Bilbao: Lezama; Arqueta, Mieza; Ortuzar, Bertol, Nando; Iriondo; Panizo; Zarra, Gárate, Ganza.

**GRANADA, 1 — ZARAGOZA, 1**  
Fracasó el ataque granadino

dominando el Zaragoza, que si no consiguió más tantos fue debido a la labor del portero granadino. El partido fue protestado por los aficionados ante la mala labor del conjunto local.

Alineaciones:  
Granada: Floro; Millán, Alejandro; Nicola, Bonet, Sierra; Marin, Trompi, Leal, Conde, Mas.

Zaragoza: Valero; Uriarte, Pérez; Victor, Rey, Sabadell; Ruiz, Amestoy, Narro, Vallés, Viela.

**OVIEDO, 1 — CELTA, 0**  
El juego fue de mala calidad. Fue lesionado Herrerita y Fuentes expulsado por ser el causante. Sirio también fue expulsado por entrada violenta a Roig. El gol fue marcado a los treinta y tres minutos del segundo tiempo.

Alineaciones:  
Oviedo: Sió; Ricardo, Perá; Campos, Villita, Sirio; Antón, Dindurra, Echevarría, Herrerita, Emilián.

Celta: Bermúdez; Cons Deva; Alvarino, Fuentes, Trujillo; Venancio, Foro, Nolte, Yayo, Roig.

**ESPAÑOL, 4 — AVIACION, 2**  
Juncosa ha sido el autor del triunfo. El aviación jugó un buen primer tiempo, pero el Español se impuso, logrando la victoria.

Alineaciones:  
Español: Martoril; Casas, Mariscal, Fábregas; Ibaruru Llamós; Macala, Jorge, Juncosa, Olivás, Bosch.

Aviación: Tabales; Cobo, Riera; Gabilondo, Germán, Nico; Adrover, Domingo, Mariano, Campos, Vázquez.

**MADRID, 4 — CORUÑA, 3**  
Madrid; Marzá; Mardones, Arzanegui; Sauto; Roalra, Ipiña; Alsa, Alonso, Alday, Belmar, Botella.

Coruña: Acuña; Portugués, Víctor; Molzas, Bienzobas Muñoz; Cuca, Valle, Paquirri, Güimerans, Chao.

El encuentro demostró la imbatibilidad del Deportivo en campos contrarios. El Deportivo jugó admirablemente, pero la clase y el entusiasmo de los madrileños superaron actuaciones anteriores mostrándose desconocidos en cuanto al tiro a gol y en el pase. El público entusiasmado por la victoria lograda, que no se traduce en el marcador, ya que el Madrid debió vencer con más amplitud si en la puerta no estuviese Acuña.

**SEVILLA, 5 — BETIS, 0**  
Svlla; Bustos; Joaquin Villalonga; Alconero, Félix, Mateo; López, Pepillo Campanal, Ramírez, Berrocal.

Betis: Cabezo; Pulido, Gónell; Japón, Gómez, Coll; Siro Bescos, Castillo, Muruaga, Pitilo.  
Fue un encuentro en el que el Sevilla no encontró adversario, aunque el Betis jugó con entusiasmo y codicia de rivales regionales. Se impuso una vez más el juego técnico sevillista.

**VALENCIA, 2 — BARCELONA, 4**  
Valencia: Elzaguirre; Alvaro, Juan Ramón; Lele, Monzo, Leicu; Epi, Amadeo, Mundo, Aseca, Gorostiza.

Barcelona: Miró; Zabala, Curta; Raich, Rosalén, Sierra; Valle, Escalá, Martín, César, Bravo.

El primer tiempo fue magnífico y los porteros de los dos equipos se emplearon a fondo lo cual indica la calidad de juego llevada a efecto por los jugadores de ambos bandos en todo el partido.

### CLASIFICACION

Equipos	J	G	E	P	C	P	
A. Bilbao	15	10	3	2	31	17	23
Valencia	15	7	6	2	33	18	20
Sevilla	15	9	2	4	39	23	20
Oviedo	15	8	2	5	27	20	18
Castellón	15	7	3	5	24	25	17
A. Aviación	15	6	3	6	34	24	15
Barcelona	15	6	3	6	33	31	15
Coruña	15	4	7	4	20	18	15
Español	15	6	2	7	30	27	14
Celta	15	6	2	7	17	31	14
Madrid	15	5	3	7	26	29	13
Granada	15	4	3	8	31	40	11
Betis	15	2	4	9	19	43	9
Zaragoza	15	2	4	9	17	32	8



Equipo del «Nacional» que empató con el «Antoniana» (Foto Ribas de Durán)

hilo molesto ante la actuación poco acertada del ribeteado de turno.

El encuentro tuvo un primer tiempo malo, sin pizca de gracia en las jugadas y con un pelotero insueto y aburrido. Los del Nacional, a quienes no habíamos visto actuar en plan oficial, y de quienes teníamos referencias muy favorables, empleó una modalidad de juego de «enseñanza primaria», sin que apesar de contar en sus líneas con elementos de veterania casi absoluta, nos dieran mejor sensación de jugadores de clase que aquellos otros que balbuceaban en las lides balompédicas.

El Nacional, de quien tanto se ha hablado y en quien tanto se confía no demostró ser ni más ni menos, que un equipo corriente de segunda categoría. Su valor técnico, dista mucho de poder compararse al que tuvo en otros tiempos más lejanos el que fue gran equipo «Mediterráneo» (cuando ascendió ni de poseer la clase y el conjunto de aquellos otros equipos que hoy figuran ya en Primera Regional y que son Gimnástica de Felanitx y España de Manacor. El Nacional, es un equipo inferior, comparado con aquellos, o por lo menos eso fue lo que nos demostró en su encuentro del domingo con el Antoniana.

Tampoco el once antoniano es un equipo capaz de superar la final y ganarse un ascenso. Será eso sí— un conjunto formado a base de elementos jóvenes, muy jóvenes, que cultivará una modalidad de juego sin grandes pretensiones y que se irá defendiendo en segunda categoría como hasta ahora, pero nada más. Tampoco creemos que sean otras sus pretensiones.

Pero concretamente referidos al encuentro del domingo, hemos de afirmar categóricamente, para que no haya lugar a dudas, que el Antoniana fue el ganador del encuentro «materialmente» ya que en realidad sucedió, y aunque por el arte de birli birloque se vea solo con la posesión espiritual de este triunfo y con el aplauso y consentimiento de todos.

En el segundo tiempo, cuando se jugó al fútbol de verdad, fue el Antoniano el equipo dominador que puso en constante aprietos a la meta defendida por Martel, si

hemos de declarar, que por nuestra situación (tras la meta del Nacional) nos permitió apreciar completamente la jugada. Fue el tanto más limpio que se marcó durante toda la tarde. Y que donde señalo la existencia de un jugador blanco en fuera de juego, no había nadie.

Esta cosa desagradable, que en el transcurso de una larga competición no tendría importancia la pérdida de un punto, a lo mejor recuperable, tiene en esta ocasión la fatal consecuencia de truncar las esperanzas de un equipo joven, y sembrar al propio tiempo el desconcierto entre el público que indignado le abucheó.



El portero del «Antoniana» bloca por alto un balón (Foto Ribas de Durán)

Nos permitimos, hacer una súplica al Colegio de Arbitros, y es ella que se recomienda una preparación constante a sus afiliados y al mismo tiempo, que al tratarse de encuentros de esta responsabilidad procuren enviar lo mejor de sus afiliados. Comprendemos que es muy duro el tener que hacer divisiones y categorías, pero en estos casos concretos, no queda más remedio que reconocerlo. Y en Mallorca como en todas partes, tenemos árbitros mejores y otros...

Y después de lo dicho, ya no queremos insistir más en la cuestión. Sabemos que se tomarán en cuenta las observaciones apuntadas; porque si en juego queremos equipararnos a los mejores conjuntos peninsulares, también nos interesa muy mucho, que el prestigio de nuestros árbitros suba de



El equipo del «Antoniana», que empató con el «Nacional» (Foto Ribas de Durán)

es que defendida puede llamarse la dicha meta, después de haberse introducido dos tantos «uno oficial» y el otro «medio pensionista», escapados ambos de sus manos.

Pero, todo este dominio antoniano, toda esta presión del segundo tiempo, se vio truncada por la actuación desafortunada del Sr. Fuster.

Quisieramos después de 48 horas de celebrado el encuentro poder correr un velo a todo lo malo de la cuestión y esperar que prontamente se enmendaría. Pero es que se trata de una final de campeonato. Es preciso que todos nos presentemos de lo que ello representa. Es también preciso que las autoridades deportivas comprendan el alcance de una actuación poco afortunada en un en-

nive y merezcan por sus actuaciones ser llamados para al igual de las otras provincias participar en la dirección del fútbol nacional.

### LOS TANTOS

Marcó primero el Nacional por mediación de Oliver II, que dicho sea de paso, fue junto con Medrano, de los que mejor impresión nos causaron en el Nacional. El Antoniana empató por mediación de Llompert a los pocos minutos de iniciado el segundo tiempo (pero se le anuló el tanto). Volvió a marcar por mediación del propio Llompert al cabo de unos instantes, de un golpe franco muy bien dirigido. Y con el resultado de empate a uno, terminó el partido.

## En el Campeonato de Baloncesto de la S. F. marcha en cabeza el IV Distrito

Mientras tanto sigue cosechando triunfos el Regatas seguido de cerca por el C. N. Palma

### LOS PARTIDOS

**Seráfica, 21 — V. S. B., 20**  
Lo más notable de este partido fue el perfecto arbitraje del señor Carrillo, que dió una verdadera lección, en el arte de arbitrar, pues a su actuación no se le pudo poner ni siquiera un «pero», ya que tanto en la expulsión de F. Colom, como en todo lo demás estuvo muy bien.

Cuando solo faltaban un minuto para terminar el partido marchaba delante del tanteador el Veloz por un solo tanto, pero en este corto tiempo Borrás logró dos tantos y con ello la victoria de su equipo que era el único que se merecía vencer.

El Veloz lo mismo que en el partido del domingo pasado se nos presentó completamente desconocido, pues no les vimos aquel ímpetu de los anteriores encuentros, ni su gran moral que demostraron ante los campeones, sino todo lo contrario, desgana de alguno de sus jugadores y continuos embarullamientos.

Este partido fue disputadísimo y jugado bastante duro, sin llegar a la violencia y un intento que hubo de ello el árbitro lo cortó con la expulsión del causante.

**Equipos:**  
Seráfica. — J. Borrás (10); March; Llaneras (6); Ramírez (1); Vallori y Morera (4).

**V. S. B.—Fulana (7); Mut (5); F. Colom (1); P. Colom (6); Moragues y Arbós (1).**

**Regatas, 71 — P. Llompert, 17**  
Se desplazó el Regatas Lluchmayor y después de varias jornadas de resultados no muy claros consigue este un resultado de escándalo, después de jugar un partido sin enemigo, ya que los de la Peña Llompert, volvieron a descuidar por completo la defensiva, cosa que aprovecharon los campeones para ahincharse de marcar tantos, ante la pasividad de los lluchmayorenses.

El Peña Llompert, después de varios encuentros bastante buenos ha dado otro bajón en este encuentro, volviendo a ser aquel equipo que tantos defectos demostraba y que creíamos se habían corregido.

**Equipos:**  
Peña Llompert.— Clar; Llompert; Salvá I; Garcias y Salvá II.

**Regatas.—Tomasin (8); Chicano (4); Tarragó (22); Guilabert (9); Botey (22); Mestres (4) y Reta (2).**

**Victoria, 16 — Palma, 34**  
En Sóller, los del equipo titular se defendieron bravamente ante los del Terreno, pues estos desde que no cuentan con Xibillé (aunque de momento) no parecen los mismos, pues ayer contra el Victoria lograron la «victoria» aunque con el tanteo que nosotros esperábamos.

Los del Victoria se defendieron muy bien, dando además pruebas de mucho entusiasmo pues hubo momentos en que apretaron muy fuerte a los visitantes.

En este partido se dió por primera vez el caso de que un jugador lograra un tanto en su propio cesto siendo el «agraciado» Leza que al desviar un tiro de Albert, metió la pelota en su propio poste.

**Equipos:**  
Victoria.—Galmés; Reynés; Vicens; Ribas; Alabert; Suau.

### CAMPEONATO DE LA SECCION FEMENINA

**Distrito IV, 19—Distrito II, 8**

En este partido nos duele tener que comentar la baja forma de alguna de las jugadoras que el año pasado formaban en el equipo que logró el título de campeona de España de la Sección Femenina, no sabemos si esto se trata de una crisis pasajera o de que han abandonado algo los entrenos, esperando que si la causa es esta última, empecen a apretar de firme, pues las eliminatorias para la competición nacional se acercan y es necesario para esas fechas que ya se encuentren en aquella forma que el año pasado.

Como se puede suponer el encuentro fue bastante malo, pues excepto las magnificas condiciones de enceste de Rosi y la defensa de la pequeña Rosalia y Suárez, las demás bastante mal.

**Equipos y marcadoras:**  
Distrito IV.— C. Garau; Tous; Armabide (2); Martínez (17); Borrás.

**Distrito II. — Rosalia; Borrás; Suárez (4); F. Garau (4); Durán**

Una cosa nos extrañó en este partido y es que tratándose de encuentros de campeonato no fuesen dirigidos por árbitros del Colegio Balear.

### PARTIDOS AMISTOSOS

**Distrito I, 6 — Distrito III, 16**

Después del encuentro de campeonato se enfrentaron estos equipos de la Sección Femenina en partido amistoso y que resultó bastante referido.

Son de destacar en este encuentro la labor de Llabrés encestando y más que nada la de Oliver, que aunque ser su puesta habitual el de defensa, ayer jugó un magnifico encuentro de delantera.

**Equipos y marcadoras:**  
Distrito I.—Cirer (2); Ramón; Victori (2); Baltasar I (2); Baltasar II.

**Distrito III.— Llabrés (8); Oliver (8); Picornell; Ferrer; Clotilde.**

**Viverense, 24 — Alcázar, 32**  
Buen partido el jugado entre estos dos equipos, si bien en el

Alcázar se alinearon varios elementos del Vivero se defendieron con mucho entusiasmo, jugándose el encuentro a bastante tren.

Cuidó del arbitraje el señor Caldentey que estuvo muy bien en su cometido.

**Equipos y marcadoras:**  
Viverense.—Palmer; Serra (6); Miguel (2); Palau (6); Cifre (10) y Palmer II.

**Alcázar.—Tous (9); Ferrer (19); Albert; Femenias; Antich (4) y Serra.**

En este partido fue de destacar el magnifico enceste de Ferrer y Tous si bien éste pecó un poco de individualista. En el Viverense se destacó Cifre que estuvo muy trabajador al mismo tiempo que encestando.

**Viverense, 25 — Regatas, 28 (Infantiles)**

Antes del partido más arriba mencionado jugaron un encuentro los «peques» del Regatas y Viverense y jugaron un encuentro que logró entusiasmar al público allí congregado, pues hubo magnificas jugadas por ambos bandos, una cosa notamos y es que en nuestro reloj pasaba de bastante tiempo cuando el árbitro (un aficionado) tocó la final del encuentro.

**Equipos y marcadoras:**  
Viverense.—Bauzá (10); Femenias (6); Sureda (6); Ferrer (3); Cañellas.

**Regatas.—Ferrer (7); Bizañez (8); Moragues (7); Ballester y Bizañez II (6).**

### DOBLE CLASIFICACIONES

**Campeonato de Baleares:**  
J. G. P. F. C. P

R.C. Regatas	12	12	0	407	135	24
C.N. Palma	12	11	1	495	157	22
At. Baleares	11	7	4	193	156	14
V. S. B.	12	6	6	255	207	12
Seráfica	12	6	6	297	252	12
Patronato O.	12	6	6	237	198	12
C.D. Victoria	13	3	10	231	348	6
P. Llompert II	13	2	11	184	509	4
C.D. Alcázar	11	1	10	61	431	2

**Campeonato S. F.**  
J. G. P. F. C. P.

Distrito IV	2	2	0	35	21	4
Distrito II	2	1	1	14	20	2
Distrito III	1	1	0	1	6	0
Distrito I	1	1	0	12	16	0

## Miércoles 20 - Festividad de San Sebastián

# Gran partido de futbol POBLENSE-MALLORCA



Contra la sarna, aplicando la pomada en las manos. Evita enormes molestias y gastos.  
Censura Sanitaria núm. 1.121

**Cédulas personales**  
Ultimo mes de plazo  
Tramitación rápida en  
Gestoría Administrativa Mulet  
Sindicato, 124 pral. 1.º Teléf. 2077

# Espectáculos

## TEATRO

BORN

Estreno de "La señora sueña", de Fodor

Una lamentable, desorientada y absurda propaganda ha precedido al estreno de esta ingeniosa comedia de Ladislao Fodor donde lo atrevido empieza allí donde su autor calla y deja que el espectador invente. Especialmente si el espectador —a quien se le ha advertido que la comedia era de índole especial cuyo contenido aconseja que sea solamente ofrecida en funciones nocturnas, a las que no suele concurrir la juventud— (!!)— va a verla con los consiguientes prejuicios, y, con su fondillo de morbosidad malsana está deseando que ocurra

cuanto se le prometió en aquellas líneas que hemos copiado más arriba para conocimiento de todo. Sobre todo para nuestra juventud —y la juventud para nosotros es una cosa respetable, sin flojeces de ningún género— que se acuesta temprano.

Pues bien. Seanos permitido decir que anoche nosotros, desoyendo tan sanos y prudentes consejos, fuimos al estreno de «La señora sueña» y —¡oh perversión!— que la comedia con los peros que sepáremos — nos pareció muy bien, esencialmente divertida en el primer acto, desvaída en el segundo y con un desenlace simpático, normal y alegre.

Mila, que fué bella esposa antes de quedarse viuda y convertirse en una viuda hermosa, ha vivido un final de año un poco desproporcionado en la ciudad de Viena, que recordará hasta en sueños y en una versión un tanto original. Un joven desholinado se le aparece, en la pesadilla de sus noches, por entre las llamas de su chimenea, para hacerla el amor, con estilo de desholinado que calza zapatos de charol y, es todo un caballero, y acaba por llevarse a por entre las llamas al lugar donde él dice que vive, más allá del rojo vivo que tiene presa a la chimenea. Esta es la pesadilla de la señora. Contada en el primer acto con un diálogo inteligente, resuelto y situaciones, graciosamente desenvueltas, tales como la llegada del doctor y su diagnóstico, atrevido sin más consecuencias.

En el segundo acto, —donde la señora y su doctor buscan al personaje de carne y hueso que inspirará el sueño y diera vida al desholinado enamorado— con las escenas que tienen por marco el salón de un club nocturno y mudano, nos pareció francamente vulgar casi todo el diálogo de su primera mitad, puro y desdichado relleno el personaje del borracho elegante y los jóvenes que desfilan haciendo frases, sobre las estrellas, el amor y otras cosas no menos importantes.

En el último acto, la comedia cobra de nuevo gracia y queda resuelta con suma habilidad.

Mercedes Prendes, exquisitamente guapa y vestida, Carlos Lemos y Juan Espantaleón, pusieron al servicio de «La señora sueña», una interpretación muy buena.

Los decorados agradables. El público numeroso y los aplausos cariñosos. — B.

### Teatro español en Buenos Aires

### Compañías de zarzuela y revistas actúan con gran éxito

Buenos Aires. — Se ha inaugurado en el Teatro Mayo, a pesar de que el verano es siempre malo en Buenos Aires para los negocios teatrales, la temporada de Revistas Españolas con «Las Pavas» del Maestro Rosillo interpretada por la compañía dirigida por Pedro Fernández. El próximo viernes comenzarán en el Teatro Avenida la temporada de zarzuela con la reposición de «Luisa Fernanda». En los medios teatrales espapoles rescatarán el prestigio de otros tiempos. — Efe.

### Hoy se estrena "Si yo fuera rey"

En nuestro primer coliseo tendrá lugar hoy el esperado acontecimiento cinematográfico, estrenándose la superproducción americana «Si yo fuera rey», obra cumbre del famoso astro Ronald Colman, a quien secundan admirablemente los también notables cineastas, Frances Dee, Basil Rathbone, Ellen Drew, Henry Wilcoxon, Bruce Lester, Montagu Love y John Miljan, quienes bajo la dirección del gran Frank Lloyd, logran hacer de «Si yo fuera rey», la mejor película del año.

### «SI YO FUERA REY» O «EL REY DE LOS TRUHANES»

También Francia registra en su historia modelos literarios de la picaresca y de los juglares con universal divulgación. François Villon fué entre ellos el personaje héroe del populacho y del hampa parisina en la época de la Edad Media, bajo el reinado de Luis XI. Vivió cincuenta y cuatro años, en la segunda mitad del Siglo XV, y fué el gran trovador de su instante. Tuvo una vida turbulenta; estudiante desaplicado y joven sin disciplina, compuso sin embargo, preciosas muestras poéticas de inspiración con las que llegara a enamorar el corazón de altas damas palatinas y de la corte. François Villon fué, pues, el rey de los truhanes.

¿Quién no recuerda la primera versión cinematográfica, de Denis King con Jeanette MacDonald, de «El rey vagabundo»? Pues ahora el insuperable Ronald Colman vuelve a incorporar este personaje, al lado de Frances Dee, y otros notabilísimos artistas, en la supercomedia de Frank Lloyd «Si yo fuera rey» película que se estrena hoy en el Teatro Principal.

### "Mi adorable secretaria"

#### UNA PRODUCCION NACIONAL CON MARUCHI FRESNO Y LUIS PRENDES

El próximo jueves anuncia el salón Rialto el estreno de una nueva película nacional, que en considerable avance técnico, figura esta temporada entre lo mejor que presentan nuestras pantallas.

«Mi adorable secretaria» es el título de esta cinta, que cuenta con méritos suficientes para ganarse la simpatía del público pudiendo entasillarse en el atractivo género de comedia que tanto favor goza. Una de nuestras mejores actrices, Maruchi Fresno, cuya fina interpretación realiza siempre los papeles a ella encomendados, figura en principal lugar en el escogido reparto de «Mi adorable secretaria», secundándola en una acertada interpretación Luis Prendes, actor de simpática naturalidad cuya labor nada desmerece de la de su admirada compañera.

Cabe esperar del estreno del próximo jueves un halagüeño éxito para nuestra producción cinematográfica, hoy da en franca ascensión hacia una meta de perfeccionamiento ya próximo.

## CARTELERA

**BORN.** — Tarde a las 6 «La fuerza bruta». Noche a las 9'30 «La señora sueña».

**CINES.** — **ACTUALIDADES.** — Reposición de «María Estuardo» por Katherine Hepburn.

**ASTORIA.** — Estreno de «Noches de San Petersburg».

**BALEAR.** — «La Condesa María» y «Abnegación de madre», estreno.

**LIRICO.** — Estreno de «La Corona de Hierro», premio en la Bienale.

**MODERNO.** — «Ojos que matan» y «Águilas heroicas».

**PRINCIPAL.** — Estreno de «Si yo fuera Rey».

**PROTECTORA.** — «Alarma en el expreso» y «75 minutos de angustia».

**RIALTO.** — «La vuelta al mundo de Lavaredo», estreno.

### S. E. el Mayordomo

#### MAÑANA SE ESTRENA EN EL ASTORIA

Mañana miércoles, será estrenada solemnemente en la distinguida Sala Astoria la esperada producción «S. E. el Mayordomo», una cinta de atavio moderno, desenfadada, con un amable perfil humorístico y con un ritmo ágil de película norteamericana.

De un tiempo a esta parte se nota en la producción española fervientes deseos por apartarse del manido tipismo y cobrar un aire normal, mejor diríamos internacional, en el que sin duda le está reservada grandes éxitos para el futuro. Esto ha sido la intención que ha cristalizado en nuestra pausable realización, en que en lo técnico nada tiene que envidiar a las mejores comedias americanas, ofreciendo una fotografía de envidiable luminosidad y una presentación suntuosa de gusto moderno y notablemente cuidada en todo momento.

En la parte de protagonista hace su debut la bellísima artista María José Simó, que aparte de sus dotes de actriz, destaca su gran personalidad como cantante de notables facultades, que evidencia en la interpretación en los diversos fragmentos de música moderna y clásica, que salpica la acción de la cinta, a la que acompaña el galán de la gran simpatía Luis Prendes.

### "Caminito de gloria"

El célebre realizador de «Caminito de Gloria», ha creado para la primera figura del cine argentino, Libertad Lamarque, la más amplia variedad de escenarios, probablemente la más amplia llevada a cabo hasta hoy, por el cine de aquel país.

La protagonista cuya vida es la ficción se inicia en un modesto hogar provinciano, juega su papel, más tarde, en medio de lujosísimos decorados de un barco expresamente construido con tal objeto. Un gran hotel, un moderno teatro e interiores de fino sentido decorativo, constituyen el ambiente en que transcurre la acción de «Caminito de Gloria».

Como es fácil suponer, la música tiene, en esta película que distribuye Exclusivas Floralva y protagoniza Libertad Lamarque, una importancia fundamental. Puede anticiparse que la citada «estrella» interpreta abundantes canciones perfectamente ligadas al argumento y con la expresiva gracia, gesto y vocalización que son el nervio de su arrolladora simpatía y eje de su gran personalidad.

### GACETILLAS ACTUALIDADES SESION BANCARIA

En el sorteo celebrado en la «Sesión Bancaria» del martes pasado, correspondió el premio de 200 pesetas al número 109, inscrito a nombre de don Joaquín Castro.

En el sorteo que se celebrará en la «Sesión Bancaria» de hoy martes día 19 el regalo será de pesetas 250.

### Velada familiar en La Protectora

Siguiendo tradicional costumbre, se organiza una velada familiar exclusiva para socios y familiares femeninos, para el día 20, festividad de San Sebastián, dado el entusiasmo que reina entre el elemento joven de la sociedad se espera con extraordinaria animación.

La renombrada orquesta Cade tes, que tantos éxitos viene cosechando en las últimas actuaciones en los salones de dicha sociedad, será la encargada de amenizar dicha velada.

Para mayor facilidad de la Comisión y de los socios en general, pueden recoger las invitaciones de las señoras que gusten acompañar, todos los días de las 19 a las 24 horas y el día 20 de las 12 a las 19. Se replica a los señores socios que para la entrada al local es indispensable el carnet de identidad y el recibo del mes en curso.—La Comisión

# BORN

HOY A LAS 6 TARDE

## Sensacional programa

EL APROPOSITO DE LUIS MOLERO MASA

### Un contrato... ipor las malas!

Y EL DRAMA EN DOS ACTOS

# La fuerza bruta

NOCHE A LAS 9'30 - GRANDIOSO EXITO

ULTIMA REPRESENTACION

de la comedia de LADISLAO FODOR

# La señora sueña

TRIUNFO DEFINITIVO DE LA COMPAÑIA

MIÉRCOLES A LAS 5'30 Y 9'30

## No te ofendas Beatriz

Jueves: Despedida de la Compañía

VIERNES: EL FILM CUMBRE DE ALEXANDER KORDA

# Paraíso para dos

### Sala Astoria

MAÑANA: SOLEMNE ESTRENO

SIMULTANEAMENTE CON EL ASTORIA DE BARCELONA Y EL IMPERIAL DE MADRID

SESIONES A LAS 4, 6'45 (NUMERADA) Y 9'30



LUIS PRENDES, MARIA JOSÉ SIMÓ en

# Su Excelencia el Mayordomo

LA MÁS DINAMICA Y EXQUISITA COMEDIA AL ESTILO NORTEAMERICANO, QUE LE CAUTIVARA

SE DESPACHAN LOCALIDADES NUMERADAS

RECUERDE ¡CUIDADO CON LO QUE HACES!

## Rialto

JUEVES



FRESNO PRENDES VINCENTI

### Un tema sugestivo y de emoción

### Una interpretación magistral

### Un ambiente de simpatía y buen humor

HOY: El as de los cómicos FERNANDEL en LA VUELTA AL MUNDO DE LAVAREDE

MODERNO: JUEVES LA MALQUERIDA GRANDES NOTICIAS con Mauricio Chevalier En Español

HOY: Edmund Love - Virginia Bruce en OJOS QUE MATAN James Cagney en AGUILAS HEROICAS Programa doble en español

### VEA Y OIGA

LA GRAN REVELACION

# MARIA JOSE SIMO

MANANA EN

## Sala Astoria

# LIRICO

HOY

El suceso del año

## TODO PALMA

DESfila POR ESTE LOCAL PARA OVACIONAR

# LA CORONA DE HIERRO

LA PELICULA DEL SIGLO LA MAS GRANDE Y ESPECTACULAR DE LAS PRODUCCIONES CINEMATOGRAFICAS

## La Corona de Hierro

Un alarde de técnica Tolerada para menores

VIERNES:

Otro estreno sensacional

# CAMINITO DE GLORIA

con la insuperable Libertad Lamarque

# LA PROTECTORA

## Tradicional Velada Familiar

EXCLUSIVA PARA SOCIOS Y FAMILIARES FEMENINOS

Miércoles 20 a las 9'30 noche

Amenizada por la famosa Orquesta «CADETES»

NOTA: Es indispensable para la entrada la presentación del carnet de identidad y el recibo del mes en curso.

# Teatro Principal

EL PALACIO DE LAS GRANDES SUPER-PRODUCCIONES

HOY MARTES 19

## SENSACIONAL ACONTECIMIENTO

ESTRENO

# SI YO FUERA REY

EL EXITO CUMBRE DE LA TEMPORADA

Genial interpretación

# Ronald Colman

# Frances Dee

Dirección: Frank Lloyd

Distribución: Chamartin

# Comentarios Ferrocarriles y Transportes

Uno de los problemas que más intensamente preocupa al Ministerio de Obras Públicas es el de Ferrocarriles y Transportes, de gran trascendencia y relieve para la economía nacional. Los modernos Consejos de la Red Nacional de los Ferrocarriles Españoles y de los Transportes por Carretera, con sus posibilidades estatutales y su flexibilidad de funcionamiento, han marcado una orientación nueva y un desarrollo más eficaz a los transportes terrestres. En Ferrocarriles la acción ha sido intensa y se ha ido resueltamente a su rescate superando todos los entorpecimientos legalistas. La obra se ha completado con la electrificación de las líneas de Madrid a Avila y Segovia. Por otra parte, se construyen incesantemente nuevos enlaces ferroviarios en las líneas de Madrid, Santander, Mediterráneo y Cuenca a Utiel salvándose las depresiones de los ríos con viaductos que son verdaderos atarjes de la ingeniería española.

Ahí está el viaducto del Esla para el ferrocarril Zamora-La Coruña, que acercará la región noroeste de España a Castilla, que es sin duda alguna la obra cumbre de nuestra ingeniería. Excepción de uno construido recientemente en Suecia, es el de mayor luz del mundo. Su construcción, a base de hormigón armado, señala un triunfo notable para los técnicos españoles.

En orden a los transportes por carretera el trabajo y la ejecución han sido fecundos en extremo. La instalación, perceptiva, de asógenos en los servicios públicos ha dado solución a grandes dificultades.

Estamos terminando la fase preparatoria del gran Plan de Obras Públicas; fase que ha sido necesaria para superar la insuficiencia de materiales disponibles, la falta de organización de los distintos tipos de transportes, que se ha realizado evitando la competencia con el transporte por carretera. El esfuerzo económico ha sido enorme. Para las obras de mejora de los ferrocarriles en servicio se han invertido 95 millones de pesetas y 145 para los de nueva construcción. Estas cifras se han convertido en realidades magníficas y prometedoras como son la puesta en servicio de 4.582 nuevos vagones en 1942 y en funcionamiento a 2.549 locomotoras, 40 de ellas modernísimas, construidas en nuestras factorías y que forman parte de la primera entrega del gigante plan que abarca a 400 unidades. En el aján diario del Ministerio de Obras Públicas del Nuevo Estado está una de las mejores y más halagüeñas esperanzas de España.

## La ciudad Universitaria

Mañana en breve, el próximo día primero de Febrero, comenzarán las clases en los nuevos locales de la Ciudad Universitaria madrileña. Fue, cuando nuestra Cruzada, la gesta de los combatientes del mundo entero. Desde allí se clavó en el corazón de la España roja la presencia de la auténtica España y la amenaza de sus justas. Iniciada la guerra de liberación, bien pronto quedó convertida la Ciudad en primera línea de fuego. La acción de la metralla fue implacable. Y durante veintinueve meses de lucha, las líneas severas de los nuevos edificios, apenas construidos, se convirtieron en escombros, y algunos de aquellos fueron firme baluarte de la juventud que tal vez tuviera por parapeto la ventana de su propia aula.

Por voluntad expresa de nuestro Ciudadano, la reconstrucción de la Ciudad Universitaria se lleva a un ritmo rápido e ininterumpido. Hasta el momento se han removido más de doscientos mil metros cúbicos de escombros, y van empleados más de siete millones de ladrillos y cerca de un millón de metros cúbicos de obreros alean sobre aquel paisaje de heroísmo español, como el templo de los que defendieron.

Nuestra Patria recobra rápidamente la plenitud de su sentido y de su existencia espiritual y material. Y la nueva Universidad alcanzará la vida entera y el pensamiento humano de todas las nuevas generaciones en el espíritu religioso y político al servicio de la Patria.

### AYUNTAMIENTO

## Festividad de San Sebastián, Patrón de Palma

Mañana día 20 se celebrará la fiesta del glorioso mártir, San Sebastián, Patrón de esta ciudad.

Costeada por la Comisión Gestora Municipal, a las diez y media se celebrará en la Santa Iglesia Catedral Basílica, Misa

### Crónica religiosa

Solemnes cultos que la Parroquia de San Sebastián dedica a su Excelso Patrono:

Día 19.—A las 7 de la noche, Completas solemnes. Se encenderán las clásicas «almirales».

Día 20.—Fiesta del Santo. Por la mañana a las 7 y media, Misa y a las 9, Misa de Comunión general.

A las 10 y media, Misa solemne con sermón a cargo del Rdo. señor don Francisco Jaime, Vicario encargado de Santa Catalina Thomás. Se cantará la misa a tres voces del maestro Ribera y Miró. Por la noche a las 7, Rosario y Ejercicio.

## Ayuntamiento de Palma

### ANUNCIO

Queda abierta la cobranza en su período voluntario del Arbitrio Contribuciones Especiales «Parqueamiento calle San Felio y Salas» del ejercicio corriente, la cual tendrá lugar en las oficinas municipales, los días que transcurren desde el día 20 de Enero al 1.º de Marzo inclusive, advirtiéndose que los contribuyentes que dejaren transcurrir el citado plazo sin satisfacer sus recibos, incurrirán en apremio sin más notificación ni requerimiento con el recargo del 20 % por único grado, quedando éste reducido al 10 % si lo satisfacen desde el día 10 de Marzo al 20 del mismo mes.

Lo que se anuncia para general conocimiento de los contribuyentes. Palma, 15 de Enero de 1943. El Alcalde, J. Dezcallar.

### OCASION UNICA

Ofrece FINCAS Av. Coliseo n.º 40

VENDO, los mejores solares en el Ensanche de la plaza de Toros, a precios de Ganga.

VENDO, varias casas y chalets en la misma barriada a precios económicos.

VENDO, solares y chalets con FACILIDADES DE PAGO, en el AMANECER, sitio de porvenir.

En la BONANOVA, vendo inmejorables solares con vistas a Palma y toda su bahía, a los mismos precios del año 1936.

En la PLAYA DE LAS MARAVILLAS, vendo 38,000 m. de solares, con frondoso pinar y a precios nunca vistos.

En DEYA, vendo tres casas, juntas o separadas amuebladas, con cuarto de baño y termosifón, una de ellas con calefacción central, a precios económicos.

## LA RADIO LE LLAMA

Para proporcionarle un medio fácil y lucrativo de vida. Menos de 80 ctms. diarios le costará efectuar todos los montajes de RADIO con los instrumentos, materiales, VALVULAS, etc., que se le remiten junto con las lecciones teórico-prácticas, SIN OTRO GASTO. No precisa conocimiento especial para ser TECNICO DIPLOMADO en RADIO. Escriba pidiendo el libro RUMBO A LA PROSPERIDAD con sus famosas VENTAJAS. INSTITUTO HISPANO AMERICANO RADIO. Tallers, 27 Barcelona.



## Garagistas

Ofrecemos exclusiva venta Baleares a taller comprando 2 Gasoleros, Turismos, desde 3.800 pts. Camión, 4.500. Descuento, importantes a revendedores. Con signo a chóferes. Levamos, vendidos 1.900 «LUMA» Apartado 66. San Sebastián.

solemne con sermón que predicará el Rdo. D. Francisco Fayeras Mulet, Catedrático del Seminario asistiendo el Ayuntamiento en corporación y a cuyo acto han sido invitadas por el señor Alcalde, todas las Autoridades de esta ciudad.

La fachada de la Casa Consistorial será adornada como en los días de fiesta y en los bajos de la misma se colocará el cuadro del glorioso mártir San Sebastián.

El Sr. Alcalde invita al pueblo de Palma a que se asocie a dicho acto, honrando de esta manera a su Santo Patrón.

### DELEGACION DE HACIENDA

## Libramientos al cobro

Libramientos puestos al cobro en el día de hoy: Angel Tomás; Carmen Cascanter; Habilitado Policía Armada; Juan Alomar; José Miralles; Matias Munar; Martín Fons; Vicente Torres. Palma 18 de enero de 1943. — El Secretario.

Aprobada por la Censura Sanitaria n.º 2303

## CRONICA DE SOCIEDAD

Mañana festividad de San Sebastián mártir, celebran su fiesta onomástica el camarada Sancho Nebot, Delegado Provincial de Educación Popular; el Capitán de Artillería señor Felio Blanes, el Capitán de la misma Arma señor Font Trias, el Abogado y Agente señor Mora Rosselló, los propietarios señores March Estelrich y Simó Oliver.

El Coronel de Infantería señor Sard, el Abogado señor Font Philip, los industriales señores Moranta Pascual y Covas Literas el funcionario de Hacienda y entrenador del C. D. Mallorca camarada Alzamora, el Teniente de Artillería señor Trián Vallverdú, el Médico de la Casa de Socorro señor Font Felio, el redactor de «La Almudaina» y Jefe de Estadística de la Guinea, camarada Llompard Aulet.

El poeta y comediógrafo camarada Cladera Rotger, el funcionario de la Aduana señor Llobera, el Odontólogo señor Cladera, e Oficial de Telégrafos señor Font Oliver y el Agente comercial señor Muntaner de la Barrera.

En el domicilio de nuestro amigo don Antonio Picó, se reunieron para festejar su onomástico, un grupo de amistades aficionadas al «bel canto». La velada corrió a cargo de las hermanas Trini, Conchita y Dolores Picó Enrich, hijas del homenajeado, que nos deleitaron con diversos fragmentos de «Butterfly», «La Bohème», «Traviata» y otras; don Francisco Mir, nos obsequió con «Un ballo in maschera» y «Maruxa»; el señor Monserrate Verde «Ellixir d'amore» y el don Miguel Artieda el racconto de «La Bohème». Los señores Miguel Moner y Nicolás Mas, recitaron con muy buen estilo, diversas poe-

# Continúa con violencia no disminuída la encarnizada batalla de invierno

## Las tropas alemanas de Stalingrado resisten poderosos ataques enemigos

## Unidades blindadas del Eje rechazaran en Libia importantes ataques británicos

### En el puerto de Bona y frente a Bugía fueron gravemente averiados grandes transportes

## Alemán Gran Cuartel General del Führer

—Comunicado: «Continúa con violencia no disminuída la encarnizada batalla de invierno, desencadenada desde hace dos meses al Sur del frente oriental.

Han sido rechazados los ataques enemigos efectuados con nuevas fuerzas puestas en línea.

Se mantienen tenazmente defendidos los puntos de apoyo en el curso de duros combates.

Las tropas alemanas de la región de Stalingrado luchan en las más difíciles condiciones y han resistido los nuevos y poderosos ataques enemigos con tenaz perseverancia.

En el curso de operaciones locales en el sector central del frente al sureste del lago Ilmen han sido destruidos numerosos carros de combate.

Han sido bombardeados de nuevo los centros de gravedad de la lucha en los sectores meridional y central del frente, por importantes formaciones de bombarderos rápidos del Eje, ocasionando graves pérdidas al enemigo.

Las concentraciones enemigas han sido dispersadas y varios cuarteles destruidos.

Durante la noche han sido bombardeados los enlaces con la retaguardia enemiga al Noreste de Moscú. Diez trenes de transporte fueron alcanzados por el bombardeo y quedaron inmovilizados.

Continúan los violentos combates defensivos en el sector del lago Ladoga.

Desde el día 12 de enero han sido destruidos en este sector 229 carros soviéticos.

El ejército blindado germano italiano de Africa del Norte, utilizando su táctica elástica, también rechazó ayer importantes ataques de infantería y elementos blindados adversarios con graves pérdidas para éste. Fueron destruidos 20 carros enemigos.

Formaciones aéreas apoyaron los combates defensivos.

La aviación atacó de día el puerto de Bona y por la noche un convoy al norte de Bugía. Con esta ocasión 7 grandes transportes enemigos que desplazaban un total de 25.000 toneladas fueron gravemente averiados dos de ellos representan cerca de 10.000 toneladas y pueden considerarse perdidos.

Aj atardecer y durante la noche de ayer la aviación británica efectuó ataques contra el norte de Alemania y la capital del Reich. La aviación enemiga experimentó graves pérdidas. Los cazas nocturnos y la DCA derribaron 25 aviones especialmente bombarderos cuatrimotores.

Además, durante el día cuatro aviones británicos fueron destruidos sobre los territorios ocupados del oeste y otros 3 sobre el mar del norte.

A última hora de la tarde de ayer y en la mañana de hoy, importantes fuerzas de nuestra aviación atacaron Londres con bombas explosivas e incendiarias que provocaron graves destrucciones o incendios, especialmente al oeste de la gran curva del Támesis. Seis aviones no han regresado a su base». — Efe.

## Italiano Roma

—Comunicado italiana: «Vivos combates se encuentran en curso en el Este de Tripolitania, durante los cuales grandes destacamentos de nuestra retaguardia opusieron a importantes unidades enemigas.

Veinte carros armados enemigos fueron inmovilizados.

En Túnez han sido rechazados ataques locales del adversario.

Formaciones aéreas italianas y alemanas atacaron en varias ocasiones los puertos argelinos. Dos mercaderes de tonelaje medio resultaron alcanzados y ambos deben considerarse perdidos. — Efe.

## Inglés Londres

—Comunicado del Aire: «Ayer mañana, poco antes del alba, aviones enemigos han volado sobre Inglaterra suroriental y parte de Londres. Fueron lanzadas bombas en varios puntos. En las regiones costeras del Este y SE de Inglaterra registróse al anochecer liera actividad de la aviación enemiga. No se ha registrado lanzamiento de bombas». — Efe.

Londres. — «Oficialmente se anuncia que «22 bombarderos no han regresado de la incursión de la RAF contra Berlín durante la pasada noche». — Efe.

## El Cairo

—Comunicado británico: «Nuestra progresión continúa. Nuestras tropas han ocupado la región de Sedada y la de Birtala y persiguen al enemigo en retirada en dirección NO.

Por la noche nuestras tropas han entrado en contacto con el enemigo en la región de Targabir-Dufan Beni-Ulid, por la menos 130 km. al NO, de la posición de Buerat. Han sido capturados prisioneros.

Aviones aliados han realizado continuos ataques contra la zona de batalla.

Los transportes enemigos en retirada hacia el Oeste han dado muy buenos objetivos a nuestros bombarderos y cazas que han ocasionado daños y destrozos muy considerables.

La noche precedente nuestros aviones de bombardeo, operando en masa, han atacado las concentraciones enemigas y columnas en retirada en la ruta costera entre eliten y Misurata. La misma noche Tripoli fué bombardeada, prociándose incendios.

## Londres

—Comunicado del Ministerio del Aire: «La noche última Berlín ha sido bombardeado de nuevo por un gran contingente de nuestros bombarderos pesados.

Gran cargamento de bombas ha sido lanzado y al final del ataque ardían grandes incendios. El cielo estaba nuboso sobre el objetivo, pero en el trayecto había abundantes claros en las nubes y claros de luna.

Nuestros aviones sostuvieron frecuentes encuentros con los cazas enemigos, uno de los cuales fué destruido.

## Londres

—Comunicado del Ministerio de Seguridad Interior: «Bombarderos enemigos se han aproximado a Londres. Solamente algunos lograron atravesar las defensas exteriores y lanzaron bombas sobre algunos arrabales de Londres y otros puntos de la costa SE. de Inglaterra.

Fueron ocasionados algunos daños pero no grandes. Han sido derribados diez bombarderos alemanes». — Efe.

## AVISO

Instada la devolución de la fianza del Gestor Administrativo Don Miguel Bosch Caldentey, de Manacor, se hace público por el presente anuncio para que el que tuviere pendiente alguna reclamación, la exponga durante el plazo de seis meses, ante el Colegio Oficial de Gestores Administrativos de Valencia, calle de Cirilo Amorós, 66.

CURSILLO para Delegados Provinciales DE TRABAJO

El Gobierno del Irak no ha podido entregar su declaración de guerra a las potencias del Tripartito

Comentarios Dos discursos en Santiago

Han comenzado ya los primeros ataques de envergadura de la anunciada ofensiva del VIII Ejército británico.

Montgomery ha colocado en la ruta del litoral a las divisiones de infantería números 40 y 50. Más al sur la 10.ª División blindada y dos divisiones neozelandesas.

Parece ser que los primeros ataques han sido contenidos. La maniobra con que Montgomery trataba desde el 15 de Enero de envolver al Ejército blindado germano-italiano no ha dado resultado.

Probablemente las próximas jornadas nos ampararán y afirmarán los resultados de las primeras acciones ofensivas del pequeño Jefe británico en la antesala de Misurata.

Montgomery escudará las siguientes preguntas: ¿Se librará en Tripolitania el encuentro decisivo entre el VIII Cuerpo de Ejército británico y las fuerzas acorazadas italo-germanas?

Debiles combates locales en Túnez y viaje de Giraud a Dakar en donde ha declarado: «No hay que hacerse ilusiones, pues los alemanes se batien muy bien y tienen cuadros muy instruidos, buen material y la experiencia de cuatro años de guerra».

A pesar de las fuertes nevadas y temperaturas de 30 grados bajo cero, las tropas alemanas de Von Hoth mantienen desde hace dos semanas una heroica lucha defensiva en Stalingrado.

La marina norteamericana ha perdido la mayor parte de sus unidades

En las batallas que se han librado hasta ahora en el Suroeste del Pacifico

Tokio.—El Cuartel General japonés comunica: «La Marina norteamericana ha perdido la mayor parte de sus unidades en las batallas que se han librado hasta ahora en el suroeste del Pacifico, y desde hace algún tiempo han pasado a utilizar su aviación para oponer resistencia a las fuerzas armadas japonesas».

El Delegado Nacional de "Educación y Descanso" en Bilbao

Bilbao.—El Delegado Nacional de Educación y Descanso, camarada Aguilera, ha continuado en el día de hoy sus visitas de inspección. Recorrió las dependencias de la Delegación Provincial de la Obra y el campo de fútbol donado a la misma por una distinguida personalidad.

PROTECTORA MAÑANA SELECTO Y EXCEPCIONAL PROGRAMA

PRELUDIO DE AMOR

Con la cantante de Reyes la diva de las divas GRACE MOORE con el famoso y admirado actor CARY GRANT

21 DIAS JUNTOS

Un drama palpitante de emoción. Sublime creación de los portentosos artistas VIVIAN LEIGH LAURENCE OLIVIER

Marido a precio fijo

LINA YEGROS RAFAEL DURAN

La tonta del bote

JOSITA HERNAN RAFAEL DURAN

ENERO 20 San Sebastián Patrón de Palma Con las últimas novedades alejadas de toda monotonía y llenas de exquisita gracia resolverá la atención para con sus amistades.

Perfumería Inglesa Cadena, 6 - Telef. 1770

ZAPATOS MUY BARATOS Precios de verdadero asombro; una magnífica ocasión que aprovechará Mallorca entera.

CALZADOS DADOS Pida coñac MERITO

Desde principios de enero los Estados Unidos han perdido 1.058 aviones, tan solo sobre las islas Salomón, Nueva Guinea y la Gran Bretaña.—Efe.

La guarnición de Veliki Luki ha logrado reunirse con las tropas alemanas de la línea principal de combate

SIN REPRESENTAR NINGUNA VENTAJA OBJETIVA PARA LOS BOLCHEVIQUES Las posiciones a la orilla del Volga son eficazmente defendidas

En el Cáucaso occidental entre grandes nevadas son rechazados los ataques soviéticos

Berlin.—«La pérdida de 168 tanques, 118 piezas artilleras de todos calibres, 22 lanzagranadas más de 200 automóviles y enormes cantidades de otro material militar, ha caracterizado para los soviets la lucha en el frente oriental, durante las últimas 24 horas, anuncia la Oficina Internacional de Información».

Las sangrientas pérdidas de los soviets, particularmente grandes en el sector de Stalingrado bajo Don y sur Lago Ladoga, donde los rojos han sacrificado a Regimientos enteros para asegurar la conquista de terrenos ásperamente disputados.

Entre el Don y el Volga parte baja del curso del Don han sido rechazados en toda la línea los ataques bolcheviques. Las posiciones a la orilla del Volga, fueron eficazmente defendidas contra el enemigo que avanzaba sobre el hielo en el curso fluvial.

La guarnición de Veliki Luki se ha defendido valerosamente contra fuerzas muy superiores y después de haber agotado el último cartucho, se ha abierto camino hacia las bases alemanas. La guarnición ha sido recibida con entusiasmo en las líneas del Reich.

Madrid.—Esta mañana, el Subsecretario de Trabajo don Esteban Pérez González, reunió en su despacho a los 52 Delegados de Trabajo que tomarán parte en el primer Cursillo intensivo que ha organizado el Departamento y que durará desde hoy al 28 del corriente.

Asistieron al acto, el Director General de Trabajo y el de Estadística; el Comisario del Instituto Social de la Marina; el Comisario del Instituto de la Vivienda y el señor Castro Real de la Dirección General de Previsión.

El Subsecretario de Trabajo dirigió unas palabras a los reunidos. En este Cursillo pronunciará una conferencia pasado mañana el Vicesecretario de Obras Sociales y Delegado Nacional de Sindicatos camarada Fernán Sanz Orrio.—Cifra.

Berlin.—La situación en el frente del Este —indica una información militar autorizada— continúa invariable. La ocupación por los bolcheviques de la fortaleza de Veliki-Luki, sistemáticamente abandonada por las fuerzas alemanas, no representa ninguna ventaja objetiva para el enemigo.

Berlin.—La situación en el frente del Este —indica una información militar autorizada— continúa invariable. La ocupación por los bolcheviques de la fortaleza de Veliki-Luki, sistemáticamente abandonada por las fuerzas alemanas, no representa ninguna ventaja objetiva para el enemigo.

Según Berlin, las fuerzas blindadas del Eje resisten el ataque del VIII Ejército británico en el frente tripolitano

Pero Londres anuncia oficiosamente que se ha realizado un avance de 80 kms.

Berlin.—Para prepararse para nuevas operaciones ofensivas el octavo Ejército británico ha colocado en posición en el frente de la Tripolitania, según anuncia la Oficina Internacional de Información, importantes fuerzas de artillería, que han comenzado a principios de semana, a regular el tiro, y varias divisiones blindadas y de Infantería.

Entre éstas figuran formaciones hindúes y neozelandesas. Como introducción a su ataque los británicos intentaron el viernes, sin preparación artillera rechazado por sorpresa a las fuerzas de protección germano-italianas del ala Sur, poniendo en acción potentes formaciones de elementos blindados y de infantería, para comenzar así un movimiento envolvente.

La tentativa por sorpresa de los británicos fracasó. Aunque por la tarde hizo el general Montgomery intervenir su artillería, al anochecer se vio obligado a interrumpir sus ataques por las enormes pérdidas en hombres y material y en carros de combate.

De 150 tanques que emplearon, perdieron 35. Son también importantes las pérdidas de otro material pesado. Por el estado actual de las cosas, se puede predecir que la ofensiva, preparada por el enemigo durante varias semanas sobre el sistema profundo de fortificaciones y posiciones de Buerat, reservará aún algunas sorpresas al mando británico.

Ya que estas solo reconocen a Rachid-Ali-EI Kailani como jefe del Gobierno legal

Berlin.—En los centros políticos de la capital del Reich se declara lo siguiente sobre la declaración de guerra del Irak: «El llamado Gobierno iraquí no ha podido entregar su declaración de guerra a las Potencias del Pacto Tripartito, ya que éstas son de la opinión de que en el Irak solamente hay un Jefe de Gobierno legal: Raschid-Ali-el-Kailani, detrás del cual también se encuentra todo el pueblo y las fuerzas armadas iraquesas».

Berlin.—En los centros políticos de la capital del Reich se declara lo siguiente sobre la declaración de guerra del Irak: «El llamado Gobierno iraquí no ha podido entregar su declaración de guerra a las Potencias del Pacto Tripartito, ya que éstas son de la opinión de que en el Irak solamente hay un Jefe de Gobierno legal: Raschid-Ali-el-Kailani, detrás del cual también se encuentra todo el pueblo y las fuerzas armadas iraquesas».

Berlin.—En los centros políticos de la capital del Reich se declara lo siguiente sobre la declaración de guerra del Irak: «El llamado Gobierno iraquí no ha podido entregar su declaración de guerra a las Potencias del Pacto Tripartito, ya que éstas son de la opinión de que en el Irak solamente hay un Jefe de Gobierno legal: Raschid-Ali-el-Kailani, detrás del cual también se encuentra todo el pueblo y las fuerzas armadas iraquesas».

Berlin.—En los centros políticos de la capital del Reich se declara lo siguiente sobre la declaración de guerra del Irak: «El llamado Gobierno iraquí no ha podido entregar su declaración de guerra a las Potencias del Pacto Tripartito, ya que éstas son de la opinión de que en el Irak solamente hay un Jefe de Gobierno legal: Raschid-Ali-el-Kailani, detrás del cual también se encuentra todo el pueblo y las fuerzas armadas iraquesas».

Berlin.—En los centros políticos de la capital del Reich se declara lo siguiente sobre la declaración de guerra del Irak: «El llamado Gobierno iraquí no ha podido entregar su declaración de guerra a las Potencias del Pacto Tripartito, ya que éstas son de la opinión de que en el Irak solamente hay un Jefe de Gobierno legal: Raschid-Ali-el-Kailani, detrás del cual también se encuentra todo el pueblo y las fuerzas armadas iraquesas».

Berlin.—En los centros políticos de la capital del Reich se declara lo siguiente sobre la declaración de guerra del Irak: «El llamado Gobierno iraquí no ha podido entregar su declaración de guerra a las Potencias del Pacto Tripartito, ya que éstas son de la opinión de que en el Irak solamente hay un Jefe de Gobierno legal: Raschid-Ali-el-Kailani, detrás del cual también se encuentra todo el pueblo y las fuerzas armadas iraquesas».

Berlin.—En los centros políticos de la capital del Reich se declara lo siguiente sobre la declaración de guerra del Irak: «El llamado Gobierno iraquí no ha podido entregar su declaración de guerra a las Potencias del Pacto Tripartito, ya que éstas son de la opinión de que en el Irak solamente hay un Jefe de Gobierno legal: Raschid-Ali-el-Kailani, detrás del cual también se encuentra todo el pueblo y las fuerzas armadas iraquesas».

Berlin.—En los centros políticos de la capital del Reich se declara lo siguiente sobre la declaración de guerra del Irak: «El llamado Gobierno iraquí no ha podido entregar su declaración de guerra a las Potencias del Pacto Tripartito, ya que éstas son de la opinión de que en el Irak solamente hay un Jefe de Gobierno legal: Raschid-Ali-el-Kailani, detrás del cual también se encuentra todo el pueblo y las fuerzas armadas iraquesas».

Berlin.—En los centros políticos de la capital del Reich se declara lo siguiente sobre la declaración de guerra del Irak: «El llamado Gobierno iraquí no ha podido entregar su declaración de guerra a las Potencias del Pacto Tripartito, ya que éstas son de la opinión de que en el Irak solamente hay un Jefe de Gobierno legal: Raschid-Ali-el-Kailani, detrás del cual también se encuentra todo el pueblo y las fuerzas armadas iraquesas».

En Santiago de Compostela, bajo el influjo espiritual del Apóstol Patrón de España y la gracia del Jubileo del Año Santo, ha inaugurado sus tareas el VIII Consejo Nacional de la Sección Femenina.

Fueron las palabras de ambas jarrquis un compendio y una norma de quehacer falangista para nuestras camaradas y más ampliamente, un conjunto de consignas para todos, ya que en las mismas va el sentido total y unitario que imprime el ritmo seguro hacia el cumplimiento de nuestra revolución bajo el mando del Caudillo.

Constituyó, pues, este acto inaugural en el marco universitario y religioso de la vieja ciudad de los peregrinos, recuento entrañable y amigable de un año de labor sazonada y fructifera, y el propósito de persistir en la abnegación y el trabajo cotidiano para el que se marcó, con las palabras de la Delegada Nacional y del Vicesecretario General del Partido, los rumbos seguros que harán realidad la grandeza de una Patria que todos anhelamos. ¡Arriba España!

TETUAN.—En Tetuan y Melilla se celebrarán mañana mates solemnes misas de requiebra en sufragio del Embajador de Italia en España, señor Tequío.—Cifra.

BALEAR HOY El formidable drama Abnegación de madre En Español Con la genial actriz EMMA GRAMATICA De complemento el film nacional La Condesa María

ACTUALIDADES HOY de 330 a 6 SESION BANCARIA SORTEO DE 250 PTAS. MARIA ESTUARDO con Katherine Hepburn Jueves próximo: Gran reestreno SARASATE, con Alfredo Mayo